
To εκλογικό διακύβευμα και το μήνυμα Ζέρβα: 
Καθαρή εντολή και όχι πισωγύρισμα

Δήμος Θεσσαλονίκης
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Στο διακύβευμα των εκλογών, στους στόχους του στις εκλογές της Κυριακής 
και στον απολογισμό και προγραμματισμό του έργου του αναφέρεται ο περι-
φερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας και εκ νέου υποψήφιος με την «Αλληλεγ-
γύη», Απόστολος Τζιτζικώστας.  «Ζητάμε ισχυρή εντολή από τους συμπολίτες 
μας για να συνεχίσουμε να διεκδικούμε και να δίνουμε λύσεις για τον τόπο 
μας. Την Κυριακή 8 Οκτωβρίου, στις περιφερειακές εκλογές αποφασίζουμε για 
τον τόπο μας, το μέλλον, τη ζωή και την καθημερινότητά μας», τόνιζε ο κ. Τζι-
τζικώστας.  Σημειώνει πως «έχουμε απορροφήσει το σύνολο των πόρων και η 
Κεντρική Μακεδονία είναι μία από τις κορυφαίες Περιφέρειες στην Ευρώπη σε 
απορρόφηση πόρων και υλοποίηση έργων του ΕΣΠΑ» και προσθέτει πως «με 
κάθε έργο και δράση που κάνουμε, υλοποιούμε το όραμά μας για τη Μακεδονία 
του 2030».

Οι εκλογές είναι αποφάσεις.  Αποφάσεις πάνω σε συγκεκριμένα δι-
λήμματα οι οποίες προκύπτουν βάσει συγκεκριμένων δεδομένων: 
προγράμματα, θέσεις, πορεία, πεπραγμένα.  Σε αυτές τις εκλογές για το 
Δήμο Θεσσαλονίκης το διακύβευμα είναι όσο σαφές και καθαρό άλλο 
τόσο απλό: η Θεσσαλονίκη ή συνεχίζει να προχωράει  στην υλοποίηση 
της ατζέντας που έχει πλέον διαμορφώσει ή μπαίνει σε αχορτογράφη-

 H επίσκεψή του πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη έχει και έναν πο-
λιτικό στόχο: την υποστήριξη της υποψηφιότητας του Κωνσταντίνου 
Ζέρβα στο Δήμο Θεσσαλονίκης.  Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται ο κ. 
Μητσοτάκης να επισκεφθεί το απόγευμα το εκλογικό κέντρο της πα-
ράταξης “ΝΑΙ στη Θεσσαλονίκη” και να στείλει μήνυμα για την ανάγκη 
επανεκλογής του κ. Ζέρβα.

τα νερά με δυνάμεις που δεν κρύβουν την αντίθεσή τους σε μια σειρά 
δρομολογημένων έργων και υποδομών.  Το δίλημμα αυτό αποτύπωσε 
στην κεντρική προεκλογική του ομιλία ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης το-
νίζοντας μεταξύ άλλων: “Θα υλοποιήσουμε όλα αυτά τα έργα ή θα αρ-
χίσουμε το γαϊτανάκι των ακυρώσεων και των αναβολών; Θα βάλουμε 
πλώρη για τη Θεσσαλονίκη του 2030 ή θα κοιτάξουμε πάλι στα 90s;”.
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Συνολικά 8.535 υποψήφιοι στους 14 δήμους της Θεσσαλονίκης

Ψηφοδέλτια… με το μέτρο

EDITORIAL
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Τον πληθυσμό του Λαγκαδά σχηματίζουν οι υποψήφιοι 
δήμαρχοι καθώς και οι υποψήφιοι δημοτικοί και κοινο-
τικοί σύμβουλοι που στις αυτοδιοικητικές εκλογές της 
8ης Οκτωβρίου θα δώσουν τη μάχη του σταυρού στους 
δήμους της περιφερειακής ενότητας Θεσσαλονίκης. 
Στους 14 δήμους του πολεοδομικού συγκροτήματος και 
της ευρύτερης περιοχής οι υποψήφιοι που συμμετέχουν 
στα ψηφοδέλτια των δημοτικών συνδυασμών ανέρχο-
νται σε 8.535.

Σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου Εσωτερικών, σε 
όλη τη χώρα για τις επερχόμενες αυτοδιοικητικές εκλο-
γές κατατέθηκαν πάνω από 150.000 υποψηφιότητες. 
Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι περίπου το 1,5% των Ελλή-
νων είναι υποψήφιοι σε κάποιον δήμο ή σε κάποια πε-
ριφέρεια. Μάλιστα, για πρώτη φορά οι συνδυασμοί που 
συμμετέχουν στις αυτοδιοικητικές εκλογές, στα πρότυπα 
της διαδικασίας που ακολουθήθηκε και στις τελευταίες 
εθνικές εκλογές, κατέθεσαν τις υποψηφιότητες ηλεκτρο-
νικά, γεγονός που κατά τις εκτιμήσεις του υπουργείου 
Εσωτερικών οδήγησε σε εξοικονόμηση 1,5 εκατ. φύλλων 
χαρτιού.

Εξήντα ένας συνδυασμοί – Έντεκα γυναίκες υπο-
ψήφιες για δημαρχιακό θώκο

Στο επίπεδο των 14 δήμων της περιφερειακής ενότητας 
Θεσσαλονίκης στις δημοτικές εκλογές πρόκειται να λάβουν 
μέρος 61 συνδυασμοί, εκ των οποίων έντεκα έχουν ως επι-
κεφαλής γυναίκες.

Ο μεγαλύτερος αριθμός υποψηφιοτήτων καταγράφεται 
στον δήμο Θεσσαλονίκης. Στις εκλογές συμμετέχουν εννέα 
συνδυασμοί, ενώ ο αριθμός των υποψηφίων για το δημο-
τικό και τα κοινοτικά συμβούλια διαμορφώνεται σε 1.634.

Μεγάλος αριθμός συνδυασμών -συγκεκριμένα οκτώ- θα 
δώσει τη μάχη των εκλογών στην Καλαμαριά, με τους υπο-
ψηφίους δημοτικούς συμβούλους να είναι 623. Στον δήμο 
Παύλου Μελά τη μάχη για τη δημαρχία δίνουν πέντε συν-
δυασμοί και τη μάχη του σταυρού 707 υποψήφιοι δημοτι-
κοί και κοινοτικοί σύμβουλοι.

Από τέσσερις συνδυασμοί συμμετέχουν στις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές στους δήμους Αμπελοκήπων – Μενεμένης (316 
υποψήφιοι), Δέλτα (550), Κορδελιού – Ευόσμου (583), Θερ-
μαϊκού (589), Πυλαίας – Χορτιάτη (435) και Ωραιοκάστρου 
(536).

Αντίστοιχα, από τρεις συνδυασμοί αναμετρώνται στις 
δημοτικές εκλογές στον Λαγκαδά (702 υποψήφιοι), στη 
Βόλβη (484), στη Θέρμη (503), στη Χαλκηδόνα (438) και 
στον δήμο Νεάπολης – Συκεών (374).

Όσον αφορά την περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στις 
εκλογές συμμετέχουν εννέα συνδυασμοί, ενώ οι υποψή-
φιοι περιφερειακοί σύμβουλοι στις επτά περιφερειακές 
ενότητες (Θεσσαλονίκη, Ημαθία, Κιλκίς, Πέλλα, Πιερία, 
Σέρρες, Χαλκιδική) ανέρχονται σε 940.

Ένα μέτρο παρά δύο πόντους

Καθώς η αντίστροφη μέτρηση για τις κάλπες της 8ης 
Οκτωβρίου έχει ήδη αρχίσει, οι εκλογικές προετοιμασίες 
εντατικοποιούνται. Η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
και οι δήμοι προχωρούν στις απαραίτητες προετοιμα-
σίες, για να διασφαλίσουν ότι όλα θα εξελιχθούν ομαλά 
κατά την εκλογική διαδικασία, ενώ και τα επιτελεία των 
συνδυασμών επιδίδονται στον δικό τους αγώνα δρόμου.

Ήδη με ευθύνη των συνδυασμών τυπώνονται και παρα-
δίδονται τα ψηφοδέλτια, που σε ορισμένες περιπτώσεις 
έχουν διαστάσεις… γίγας. Στην περίπτωση του δήμου 
Θεσσαλονίκης για παράδειγμα προσεγγίζουν το ένα μέ-
τρο, αφού πρέπει να χωρέσουν το ένα κάτω από το άλλο 
τα ονόματα των έως 108 υποψηφίων για το δημοτικό 
συμβούλιο καθώς και αυτά των υποψηφίων για τις κατά 
τόπους κοινότητες.

Στο περίπτερο 5 της ΔΕΘ το εκλογικό στρατηγείο 
του Δήμου Θεσσαλονίκης

Στο περίπτερο 5 της ΔΕΘ έχει στηθεί το εκλογικό στρα-
τηγείο του Δήμου Θεσσαλονίκης, όπου γίνονται όλες οι 
απαραίτητες προετοιμασίες από τις αρμόδιες δημοτικές 
υπηρεσίες, ώστε όλα να κυλήσουν ομαλά κατά την εκλο-
γική διαδικασία της 8ης Οκτωβρίου.

Στον δήμο Θεσσαλονίκης οι εγγεγραμμένοι ψηφοφόροι 
είναι 241.338. Θα ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα 
σε 494 εκλογικά τμήματα, τα οποία θα λειτουργήσουν σε 
συνολικά 58 σχολικά κτίρια. 

Για την ομαλή διεξαγωγή των εκλογών θα απασχοληθούν 
περισσότεροι από 700 εργαζόμενοι του δήμου, διοικη-
τικοί, τεχνικοί, οδηγοί. Στο περίπτερο 5 της ΔΕΘ εργά-
ζονται 35 τεχνικοί, που προετοιμάζουν το εκλογικό υλι-
κό που είναι απαραίτητο για τη διεξαγωγή των εκλογών 
-988 κάλπες, 1.050 παραβάν και σάκοι με τα ψηφοδέλτια 
για την εκλογή των δημοτικών και των περιφερειακών 
αρχών αλλά και σάκοι με το απαραίτητο υλικό για τους 
δικαστικούς αντιπροσώπους. 

Το εκλογικό υλικό θα μεταφερθεί στα σχολεία όπου θα 
λειτουργήσουν εκλογικά κέντρα την Παρασκευή 6 και το 
Σάββατο 7 Οκτωβρίου. Σε όλα τα σχολικά κτίρια θα λει-
τουργεί χώρος υποδοχής και υποστήριξης εκλογέων με 
αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα.

Ήρθε λοιπόν η ώρα της κάλπης. Σε λίγες ώρες θα επιλέ-
ξουμε τους τοπικούς άρχοντες, περιφερειάρχες και δημάρ-
χους, για την επόμενη πενταετία. Κατά τις προεκλογικές 
περιόδους, και ο κανόνας ίσχυσε και σε αυτήν που ολοκλη-
ρώνεται, οι τόνοι ανεβαίνουν, εξαπολύονται κατηγορίες, 
δημιουργούνται σκληρές πολιτικές και προσωπικές αντι-
παραθέσεις. Όλα αυτά πρέπει να αφήσουν αδιάφορους 
τους ψηφοφόρους. Οι ψηφοφόροι έχουν ευθύνη και υπο-
χρέωση να κρίνουν τους υποψήφιους απο το σύνολο της 
παρουσίας τους τα προηγούμενα χρόνια: αν είναι π.χ. νυν 
δήμαρχοι να κρίνουν και το έργο και το αποτέλεσμα αλλά 
και την προσπάθεια, δεδομένου ότι το περιβάλλον δεν ευ-

νόησε καθόλου τις υπάρχουσες δημοτικές διοικήσεις: η 
πανδημία και η απλή αναλογική τους εμπόδισε σε μεγάλο 
βαθμό απο το να υλοποιήσουν όσα ήθελαν. 

Αν είναι διεκδικητές του θώκου, πρέπει να κριθούν απο το 
τι έχουν κάνει μέχρι σήμερα και την εν γένει πορεία τους 
στα κοινά, που βρίσκονταν τα προηγούμενα χρόνια και αν 
“ανακάλυψαν” στο τέλος το Δήμο και τους δημότες θέλο-
ντας να εμφανιστούν ως “σωτήρες”. Βέβαια όλοι πρέπει να 
κριθούν και απο τις προτάσεις τους: όχι τα μεγάλα και εύ-
κολα λόγια αλλά όσα πραγματικά μπορούν να γίνουν. Τα 
πρώτα ειναι τα εύκολα, τα δεύτερα τα δύσκολα.

Βαρβάρας
Ζούκα

Της

4 Οκτωβρίου 2023
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“Κωδικός αυτοδιοικητικές εκλογές” τις 
τελευταίες ημέρες για τον πρωθυπουρ-
γό ο οποίος ξεκίνησε ήδη περιοδείες 
στη χώρα για την υποστήριξη υποψη-
φιοτήτων που στηρίζει η Νέα Δημοκρα-
τία στις κάλπες της προσεχούς Κυρια-
κής.  Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έδωσε 
ήδη το παρών σε εκδηλώσεις στον Βύ-
ρωνα και την Κόρινθο για την υποστή-
ριξη των υποψηφιοτήτων των Νίκου 
Χαρδαλιά για την Περιφέρεια Αττικής 
και Δημήτρη Πτωχού για την Περιφέ-
ρεια Πελοποννήσου.  

Σήμερα το πρωί έχει προγραμματίσει 
αντίστοιχη επίσκεψη στην Κοζάνη για 
την στήριξη του περιφερειάρχη Δυ-
τικής Μακεδονίας Γιώργου Κασαπίδη 
και εν συνεχεία θα βρεθεί στη Θεσσα-
λονίκη.   Αφορμή για την επίσκεψή του 
ειναι η παρουσία του στην υπογραφή 
της σύμβασης για την λειτουργία και 
συντήρηση του Μετρό Θεσσαλονίκης 
που θα πραγματοποιηθεί στο χώρο 
του Σταθμού Αγίας Σοφίας έξω απο τον 
οποίο έχει διαμορφωθεί ήδη αρχαιολο-
γικός χώρος.  Επίσης, ο κ. Μητσοτάκης 
θα παραστεί το απόγευμα στην εκδή-
λωση παρουσίασης της ανάπλασης 
του βιομηχανικού συγκροτήματος της 
πρώην ζυθοποιίας “Φιξ” στην δυτική 
είσοδο της πόλης.

Η επίσκεψή του πρωθυπουργού στη 
Θεσσαλονίκη όμως έχει και έναν πολι-
τικό στόχο: την υποστήριξη της υπο-
ψηφιότητας του Κωνσταντίνου Ζέρβα 
στο Δήμο Θεσσαλονίκης.  Στο πλαίσιο 
αυτό αναμένεται ο κ. Μητσοτάκης να 
επισκεφθεί το απόγευμα το εκλογικό 

Απο το ίδιο βήμα, ο πρωθυπουργός και πρόεδρος της ΝΔ κάλεσε τους βουλευ-
τές να δώσουν την πολιτική μάχη για την εκλογή των υποψηφίων που στηρίζει 
το κυβερνών κόμμα.  “Σας ζητώ, λοιπόν, όλες και όλοι να βάλετε πλάτη σε αυτή 
τη μάχη. Ας αφήσουμε στην άκρη τις όποιες μικρές προσωπικές διαφωνίες ή 
πικρίες μπορεί να υπάρχουν. Είναι σημαντικό για τη Νέα Δημοκρατία να κερ-
δίσει τη μάχη των αυτοδιοικητικών εκλογών. Είμαι σίγουρος ότι όλες και όλοι 
θα στηρίξουμε τους υποψήφιούς μας σε αυτήν την προσπάθεια. Η πολιτική μας 
κυριαρχία δεν αρκεί να εκδηλώνεται μόνο στις εθνικές κάλπες, αλλά πρέπει να 
δικαιώνεται καθημερινά και μέσα από τις τοπικές κοινωνίες”, επισήμανε.

Στη Θεσσαλονίκη τις τελευταίες ημέρες παρατηρείται έντονη κινητικότητα βου-
λευτών και κομματικών στελεχών για την ενίσχυση του κ. Ζέρβα ενώ και πολλοί 
υπουργοί συναντήθηκαν μαζί του όπως οι Άδωνις Γεωργιάδης και Νίκος Δέν-
διας.  Επίσης, ιδιαίτερους πολιτικούς συμβολισμούς είχε η συνάντηση του δη-
μάρχου Θεσσαλονίκης στην Αθήνα με την πρώην υπουργό Ντόρα Μπακογιάννη.

κέντρο της παράταξης “ΝΑΙ στη Θεσσα-
λονίκη” και να στείλει μήνυμα για την 
ανάγκη επανεκλογής του κ. Ζέρβα.

Απο τη ΝΔ και το Μαξίμου μεταδίδουν 
πως είναι πρώτη προτεραιότητα η εκλο-
γή των 13 υποψηφίων περιφερειαρχών 
και των 3 δημάρχων των μεγάλων δή-
μων που στηρίζονται απο το κόμμα και 
αυτό βάσει ενός συγκεκριμένουο πολι-
τικού σκεπτικού που ανέπτυξε ο πρω-
θυπουργός και στην τελευταία συνε-
δρίαση της γαλάζιας κοινοβουλευτικής 
ομάδας: “Στρεφόμαστε σε άλλες αναμε-
τρήσεις, με πρώτες τις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές οι οποίες λαμβάνουν χώρα 
σε λίγες μέρες από τώρα. Καθίστανται 
προτεραιότητα για την κυβέρνησή μας, 
γιατί συνδέονται με τα αναπτυξιακά 
σχέδια σε όλη τη χώρα. Αναφέρομαι, 
προφανώς, στις επιλογές τις οποίες θα 
κάνουν οι πολίτες για Περιφερειάρχες, 
αλλά και τις επιλογές που θα κάνουν 
στους τρεις μεγάλους Δήμους της χώ-
ρας, όπου η Νέα Δημοκρατία έχει δώ-
σει ξεκάθαρη πολιτική στήριξη. Ναι, 
είναι κι αυτή μια πολιτική σύγκρουση. 
Είναι η επόμενη μάχη, η μεγάλη μάχη 
μετά τις εθνικές εκλογές, η οποία πρέ-
πει να κερδηθεί”, είπε ο κ. Μητσοτάκης 
και πρόσθεσε: “φυσικά, αντιλαμβά-
νεστε ότι τη στήριξη αυτή τη δώσαμε 
διότι διεκδικούμε στις θέσεις των Περι-
φερειαρχών να έχουμε ανθρώπους οι 
οποίοι μπορούν να συμμερίζονται τις 
κυβερνητικές στοχεύσεις και μπορούν 
να υπηρετήσουν αύριο τα αναπτυξιακά 
σχέδια τα οποία έχουμε ήδη εκπονήσει 
και έχουμε παρουσιάσει στις τοπικές 
κοινωνίες”.

Στη Θεσσαλονίκη σήμερα 
ο Μητσοτάκης για την στήριξη Ζέρβα

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

‘‘Πανστρατιά” της ΝΔ για Ζέρβα
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Το φαινόμενο Κασσελάκη: 
Η δύναμη της επικοινωνίας

Σε τρεις εβδομάδες ο ομογενής, Στέφανος 
Κασσελάκης, κατάφερε να μπει δυναμικά 
στο πολιτικό σκηνικό της χώρας και μά-
λιστα να εκλεγεί από την βάση, πρόεδρος 
του κόμματος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης.  Η εκλογή του έκανε και ένα μεγά-
λο κομμάτι της κοινωνίας να αναρωτιέται 
«Ποιος είναι αυτός; Από πού ήρθε και τι 
πρεσβεύει;» 

Έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον ο τρόπος που 
κατάφερε την νίκη του. Η βασική στρα-
τηγική του κ. Κασσελάκη βασίστηκε στην 
αξιοποίηση και διαχείριση της δημόσιας 

εικόνας του με μεγάλη μαεστρία.

«Το φαινόμενο Κασσελάκη» αναλύουν ο 
αναπληρωτής Καθηγητής Δημοσιογραφίας 
του ΑΠΘ Νίκος Παναγιώτου και η αναπλη-
ρώτρια Καθηγήτρια Δημοσιογραφίας του 
ΑΠΘ Ιωάννα Κωσταρέλλα.

Η κ. Κωσταρέλλα εξηγει πως “πλέον στη 
φάση που διανύουμε δεν έχει σημασία τι 
κάνεις, αλλά πώς το κάνεις. Ο κόσμος πλέον 
ασχολείται με την εικόνα, τα συναισθήμα-
τα που αυτή δημιουργεί και το γενικότερο 
θόρυβο που προκαλεί. Σε αντίθεση με το 

παρελθόν όπου λέγαμε ότι τη μεγαλύτερη 
σημασία έχει η αξία χρήσης ενός προϊό-
ντος, σήμερα ζούμε τον απόλυτο θρίαμβο 
του συμβολισμού. 

Κάπως έτσι εξηγείται και η περίπτωση 
Κασσελάκη, ο οποίος αίφνης εμφανίστηκε 
από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού και 
ενθουσίασε τα πλήθη, αποτελώντας την 
ενσάρκωση της έννοιας της μεταπολιτικής, 
ως επιλεκτικής ανάγνωσης των βασικών 
ιδεολογικών παραδόσεων;”

Η κ. Κωσταρέλα προσθέτει:“κάποιος που θα 
μετατρέψει την πολιτική σε τηλε-ευαγγέλιο, 
που θα ονειρεύεται να αλλάξει τον κόσμο 
χωρίς ποτέ να περάσει στην πράξη, κά-
ποιος που θα βάλει το «αγγελικό» στοίχημα 
μιας ριζικής εξέλιξης χωρίς επανάσταση» 
έγραφε το 1999 ο Ιγνάσιο Ραμονέ, άλλοτε 

διευθυντής της Le Monde Diplomatique, 
μιλώντας για τον «Μεσσία των Μέσων».

«Στο κέντρο του θριάμβου της μεταπολι-
τικής και του κατά Ραμονέ «μεσσιανισμού 
των μέσων» βρίσκεται η πειθώ και το συ-
ναίσθημα. Παράλληλα, η ιδεολογική σύγ-
χυση, αλλά και η αδυναμία των πολιτικών 
κομμάτων να αντιμετωπίσουν τις τρέχου-
σες κρίσεις, σχεδόν επιβάλλει τη λατρεία 
προσώπων που υπόσχονται λύσεις που 
ταιριάζουν με όλα.  

Ο Ραμονέ στην «Τυραννία των ΜΜΕ» θεω-
ρούσε την εμφάνισή του «Μεσσία» πρωταρ-
χική συνέπεια του μιμητισμού των ΜΜΕ και 
του χειρισμού των υποθέσεων με βάση το 
υπερ- συναίσθημα, ως χαρακτηριστική όψη 
της υπερπληροφόρησης, εντός της οποίας 
η είδηση «μπορεί να απλοποιηθεί, να περι-

κοπεί, να μετατραπεί σε μαζικό θέαμα και 
να αποσυντεθεί σε εστίες συναισθήματος».
Σαν συμπέρασμα η Ιωάννα Κωσταρέλλα 
λέει χαρακτηριστικά πως η νίκη του κ. Κα-
σελάκη ήταν ο απόλυτος θρίαμβος της ει-
κόνας καθώς και ότι θα πρέπει να περιμέ-
νουμε το επόμενο διάστημα, για να δούμε 
τι εν τέλει έχει να κομίσει ο κ. Κασσελάκης 
στην πολιτική ζωή του τόπου και να κριθεί 
πλέον για τις πολιτικές θέσεις του και όχι 
για την εικόνα και τις επιλογές της ζωής 
του. Τα πρώτα δείγματα, πάντως, δεν είναι 
ενθαρρυντικά.

Από την άλλη ο Νίκος Παναγιώτου τονίζει 
πως για αξιολογηθεί ο νέος πρόεδρο του 
ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να απαντηθεί το αν απο-
τελεί φαινόμενο για τα πολιτικά πράγματα 
της χώρας. Σί”γουρα συνιστά κάτι καινούρ-
γιο, κάτι όμως που θα έπρεπε να αναμένου-
με καθώς στη δημόσια σφαίρα κυριαρχεί 
η ενημερωδιασκέδαση όπως και τα Μέσα 
Κοινωνικής Δικτύωσης που έχουν αλλάξει 
τους όρους της πολιτικής ενημέρωσης και 
αντιπαράθεσης. 

Στο νέο αυτό σκηνικό ο ρόλος της επικοι-
νωνίας είναι σημαντικός ωστόσο η εκλογή 
του κ. Κασελλάκη δεν είναι απόρροια μόνο 
αυτής. Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογι-
ών δεν μπορεί να υποκαταστήσει την πολι-
τική κινητοποίηση, κομματική υποστήριξη, 
τους αντίστοιχους μηχανισμούς και οργά-
νωση που στην περίπτωση της εκλογής του 
είχαν ουσιαστικό ρόλο και επιρροή”. 

Ο κ. Παναγιώτου χαρακτηρίζει τον κ. Κασε-
λάκη ως γνωστό-άγνωστο και δηλώνει πως η 
επόμενη μέρα θα χαρακτηριστεί από την αξι-
οποίηση των ΜΚΔ τα οποία θα αποτελέσουν 
τον κύριο μηχανισμό για να «συστηθεί» ο 
νέος Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στο ευρύτερο κοι-
νό ως Πολιτικός Αρχγός καθώς , μέχρι σήμε-
ρα ο Στέφανος Κασελάκης είναι πολύ γνωστός 
για κάθε λεπτομέρειας της ζωής του μέσω της 
εκτεταμένης κάλυψης των ΜΜΕ, άγνωστος 
όμως καθώς δεν έχει δραστηριοποιηθεί κομ-
ματικά, πολιτικά και αντίστοιχα αναπτύξει τις 
θέσεις του πριν τις τελευταίες εκλογές.

Ο κ. Παναγιώτου αναδεικνύει δύο σημαντικές 
παραμέτρους: 

1) Η πολιτική εκπροσώπηση και διαδικασία 
δεν μπορεί να υποκατασταθεί από το βήμα 
των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης. Η θεσμι-
κή εκπροσώπηση, ο ρόλος της Βουλής και 
ευρύτερα των θεσμών δεν μπορούν να ευτελι-
στούν σε 1 λεπτού ατάκες και βίντεο. Ενισχύει 
την αντισυστημικότητα και όσους εδώ και 
χρόνια αμφισβητούν το αντιπροσωπευτικό 
μας πολίτευμα

2) Η δημοσιογραφική κάλυψη θα πρέπει να 
έχει όρια και από τους δημοσιογράφους όσο 
και από τον Πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Η προστα-
σία των προσωπικών δεδομένων/στιγμών είναι 
κύριο διακύβευμα σε μια εποχή συνεχούς δη-
μοσιότητας περιφρούρησης της δημοσιογρα-
φικής δεοντολογίας αλλά και προάσπισης του 
ιδιωτικού χώρου έναντι των νέων τεχνολογιών.

Βαγγέλη 
Παπαντώνη

Ι. Κωσταρέλλα Ν. Παναγιώτου

Του
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To εκλογικό διακύβευμα και το μήνυμα Ζέρβα:
Καθαρή εντολή και όχι πισωγύρισμα
Οι εκλογές είναι αποφάσεις.  Αποφάσεις 
πάνω σε συγκεκριμένα διλήμματα οι οποί-
ες προκύπτουν βάσει συγκεκριμένων δε-
δομένων: προγράμματα, θέσεις, πορεία, 
πεπραγμένα.  

Σε αυτές τις εκλογές για το Δήμο Θεσσαλο-
νίκης το διακύβευμα είναι όσο σαφές και 
καθαρό άλλο τόσο απλό: η Θεσσαλονίκη ή 
συνεχίζει να προχωράει  στην υλοποίηση 
της ατζέντας που έχει πλέον διαμορφώσει 
ή μπαίνει σε αχορτογράφητα νερά με δυνά-
μεις που δεν κρύβουν την αντίθεσή τους σε 
μια σειρά δρομολογημένων έργων και υπο-
δομών.

Το δίλημμα αυτό αποτύπωσε στην κεντρι-
κή προεκλογική του ομιλία ο δήμαρχος 
Θεσσαλονίκης τονίζοντας μεταξύ άλλων: 
“Θα υλοποιήσουμε όλα αυτά τα έργα ή θα 
αρχίσουμε το γαϊτανάκι των ακυρώσεων 
και των αναβολών; Θα βάλουμε πλώρη για 
τη Θεσσαλονίκη του 2030 ή θα κοιτάξουμε 
πάλι στα 90s;”.

Το “όχι σε όλα” είναι μια εύκολη πολιτική 
στρατηγική. Αδιέξοδη όμως, κοντόθωρη 
και βραχύβια όπως και η επανάληψη μιας 
αφηρημένης “διεκδίκησης”.  Ναι, διεκδίκη-

ση για τη Θεσσαλονίκη, αλλά πως;  Με δι-
αρκή “γκρίνια” και υποσχέσεις “τυφλής σύ-
γκρουσης” ή με θετική συμβολή, με πιέσεις, 
προτάσεις και αρωγή για την επίτευξη των 
στόχων της πόλης;  

Η στείρα επίκληση αρνητικών και αδυνα-
μιών -που βεβαίως υπάρχουν στη Θεσ-
σαλονίκη- κρύβει πολλές φορές έλλειψη 
προτάσεων.  Σε αυτές τις εκλογές στο Δήμο 
Θεσσαλονίκης δεν διατυπώνονται προτά-
σεις παρά μόνο κριτική στη διοίκηση που 
κλήθηκε να οδηγήσει την πόλη σε μια συ-
γκυρία που απο τη μία είχε τα προβλήμα-
τα που δημιούργησε η απλή αναλογική και 
απο την άλλη των πολλαπλών κρίσεων με 
κύρια αυτήν του κορωνοϊού.  

Η Θεσσαλονίκη όμως προχωράει, δίχως να 
λείπουν βέβαια, οι καθυστερήσεις.  Το νέο 
λιμάνι, το νέο αεροδρόμιο, οι επενδύσεις 
στην τεχνολογία και την καινοτομία μεγά-
λων επιχειρήσεων, η ανάπτυξη του τουρι-
σμού δείχνουν πως η πόλη δεν ειναι αυτή 
του παρελθόντος όπως κάποιοι θέλουν να 
περιγράφουν για να δικαιολογήσουν το πο-
λιτικό τους αφήγημα.

Την νέα Θεσσσαλονίκη, αυτή που έχει ορί-

ζοντα το 2030, περιέγραψε και ο κ. Ζέρ-
βας στην τελευταία του ομιλία: “Δικό μας 
πρόγραμμα θα είναι μια πόλη: με σοβαρές 
υποδομές, με σοβαρές συγκοινωνίες και 
βιώσιμη κινητικότητα, αξιοποιημένα τα 
μεγάλα βιομηχανικά της κτίρια (Φιξ, Αλλα-
τίνη, Υφανέτ), νέα Πλατεία Αριστοτέλους, 
ντεκ στην Παλιά Παραλία, σύγχρονο κτιρι-
ακό συγκρότημα στους Στάβλους Παπάφη, 

Ολοκληρωμένες τις Πλατείες Ελευθερίας 
και Διοικητηρίου, Μουσείο Ολοκαυτώμα-
τος, Πολυτροπικό σταθμό στην Ψελλού και 
μητροπολιτικό πάρκο, 35% περισσότερες 
παιδικές χαρές, 50% περισσότερες θέσεις 
βρεφονηπιακών σταθμών”.

Για αυτήν την πόλη του αύριο θα αποφασί-
σουμε την Κυριακή.

Web TV

www.myportal.gr

Δήμος Θεσσαλονίκης

«Π»
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«Παρά τους κλυδωνισμούς που υπάρχουν στο 
εσωτερικό του κόμματος, νομίζω ότι η εκλογή 
του κ. Κασσελάκη δίνει μία νέα πνοή στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την επόμενη μέρα» σημείωσε μεταξύ 
άλλων μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» 
(παραγωγής www.flash994.gr) του ραδιοφωνι-
κού σταθμού Flash 99,4 fm ο οικονομολόγος και 
πρώην βουλευτής Σερρών ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ, Κώστας 
Καρπουχτσής. 
Για τον νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασ-
σελάκη σημείωσε αρχικά πως «με την εκλογή 
του, κλείνει μία δύσκολη περίοδος για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, μετά τις δύο εκλογικές ήττες και την παύση 
του Αλέξη Τσίπρα από τα καθήκοντά του». «Ας 
αφήσουμε λίγο το χρονικό διάστημα να κυλί-
σει. Νομίζω ότι ο κ. Κασσελάκης πρέπει να έχει 
το χρονικό περιθώριο από όλους μας. Έχει ένα 
δυνατό επικοινωνιακό χάρισμα. Τον πρώτο και-
ρό θα στελεχώσει τη δική του ομάδα αλλά φαί-
νεται ότι θα κάνει άνοιγμα σε όλον τον ΣΥΡΙΖΑ. 
Φαίνεται ότι λειτουργεί χωρίς περιορισμούς και 
δεν είναι περιχαρακωμένος. Κάνει αυτό που είχε 
πει, μία ολομέτωπη επίθεση απέναντι στη Νέα 
Δημοκρατία, στις πολιτικές της και στον Κυριάκο 
Μητσοτάκης» εξήγησε ο κ. Καρπουχτσής. 
Μιλώντας για το διακύβευμα των επερχόμενων 
αυτοδιοικητικών εκλογών την Κυριακή, ο ίδιος 
σημείωσε πως «ο ΣΥΡΙΖΑ στην τοπική αυτοδιοί-
κηση δεν έχει ισχυρά ερείσματα και η εκλογική 

«Υπάρχουν πολιτικά χαρακτηριστικά 
κυρίως στις περιφέρεις και στους με-
γάλους δήμους διότι αυτό που έχει 
πει ο πρωθυπουργός και θέτουμε ως 
προτεραιότητα είναι να μπορέσει να 
υπάρχει μία συγκεκριμένη συνεργασία 
με ανθρώπους που θα αναδειχτούν κι 
έχουν χαρακτηριστικά που μπορούν 
να πάνε πιο μπροστά την περιφέρεια ή 
τον δήμο. Μας ενδιαφέρει αυτό, διότι 
οι εξελίξεις τρέχουν γρήγορα» τόνισε 
μεταξύ άλλων για το διακύβευμα των 
εκλογών της Κυριακής, μιλώντας στην 
εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής 
www.myportal.gr) του ραδιοφωνικού 
σταθμού Flash 99,4 fm η βουλευτής ΝΔ 
Α’ Θεσσαλονίκης, Άννα Ευθυμίου. 

Για τη θωράκιση των πόλεων απέναντι 
στην κλιματική κρίση, σημείωσε πως 
«πρέπει να δούμε πώς μπορεί η συνερ-
γασία μεταξύ κεντρικής πολιτικής σκη-
νής, αυτοδιοίκησης και περιφέρειας να 

ήτα που δεχτήκαμε, έχει επιφέρει κλυδωνισμούς. 
Όμως, ο Στέφανος Κασσελάκης έχει επιδοθεί σε 
μία περιοδεία ανά την Ελλάδα, προκειμένου να 
στηρίξει υποψηφιότητες του ΣΥΡΙΖΑ στην τοπική 
αυτοδιοίκηση. Το διακύβευμα είναι να δώσουμε 
τον καλύτερό μας εαυτό, σε μία δύσκολη περί-
οδο για τον ΣΥΡΙΖΑ, γιατί τα λάθη που κάναμε 
στην τοπική αυτοδιοίκηση είναι διαχρονικά και 
δυστυχώς δεν λύνονται μόνο σε δέκα δεκαπέντε 
μέρες και προφανώς, δεν είναι ευθύνη του Στέ-
φανου Κασσελάκη, ο οποίος δεν συμμετείχε ποτέ 
στη διαδικασία συγκρότησης των ψηφοδελτίων 
και ανάδειξης όλων αυτών των υποψηφίων. Πα-
ρόλα αυτά, όλοι μας πρέπει να στηρίξουμε αυτές 
τις υποψηφιότητες γι9α ένα καλύτερο αύριο για 
την τοπική αυτοδιοίκηση». 

Τέλος, για το κύμα αμφισβήτησης εντός του 
ΣΥΡΙΖΑ, απέναντι στη νέα ηγεσία, ο κ. Καρπου-
χτσής είπε πως «όντως υπάρχουν αρκετές φω-
νές, παρόλου που και οι πέντε υποψήφιοι που 
κατήλθαν στις εκλογές, βγήκαν με πρόταγμα 
την ενότητα, την επόμενη μέρα.  Δυστυχώς, οι 
φωνές απέναντι στον Στέφανο Κασσελάκη, ήδη 
είναι αρκετές από ένα μέρος της εσωκομματικής 
αντιπολίτευσης στον ΣΥΡΙΖΑ. Νομίζω ότι όλοι 
κρινόμαστε και θα κριθούμε για τη στάση μας. 
Όταν λέμε ότι προέχει η ενότητα, αυτό πρέπει να 
το δείξουμε και με τις πράξεις μας». 

έχει άμεσα αποτελέσματα. «Οι πόροι 
είναι σημαντικοί αλλά σημαντικός εί-
ναι και ο αποσαφηνισμός των αρμοδι-
οτήτων. Δεν μπορεί για παράδειγμα η 
αρμοδιότητα του δήμου Θεσσαλονίκης 
να φτάνει ως το καπάκι του υπονόμου. 
Πρέπει να πατάξουμε τα δαιδαλώδη 
γρανάζια της γραφειοκρατίας γιατί η 
κλιματική κρίση έχει βίαιες συνέπειες 
και απαιτεί άμεσες προσαρμογές και 
μεταρρυθμίσεις» σημείωσε. 

Για την εκλογική διαδικασία ανάδειξης 
νέου προέδρου στον ΣΥΡΙΖΣΑ αλλά και 
την εκλογή του κ. Κασσελάκη, σχολία-
σε πως «δεν ασχολούμαστε με τα εσω-
τερικά του ΣΥΡΙΖΑ. 

Φυσικά και τα παρακολουθούμε διότι 
θέλουμε να έχουμε μία γόνιμη και καλή 
αξιωματική αντιπολίτευση. Η εκλογή 
του κ.Κασσελάκη μέσα σε τρεις εβδο-
μάδες είναι εντυπωσιακή» εξήγησε.

Άννα Ευθυμίου:  
«Να πατάξουμε τα 
δαιδαλώδη γρανάζια 
της γραφειοκρατίας»

Κώστας 
Καρπουχτσής:  
«Να δείξουμε με πράξεις 
ότι προέχει η ενότητα 
στο ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ» 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

‘‘Μια ιστορία που ξεκίνησε το 2019’’ 

Σήμερα θέλω να σας διηγηθώ μια ιστορία. 
Μια ιστορία που ξεκινά το 2019. Τότε, που 
μετά το αποτέλεσμα των προηγούμενων 
δημοτικών εκλογών που έγιναν με τον 
νόμο της απλής αναλογικής, που έφερε 
ακυβερνησία σε πολλούς δήμους της χώ-
ρας μας, καθίσαμε σε ένα τραπέζι τέσσερις 
επικεφαλής παρατάξεων μετά από πρό-
σκληση του νεοεκλεγέντα τότε Κωνσταντί-
νου Ζέρβα και συμφωνήσαμε πως η αγάπη 
μας για την πόλη είναι κοινή, τα προβλή-
ματα που αντιμετώπιζε η Θεσσαλονίκη 
είναι πολλά και πως θα έπρεπε να συμ-
φωνήσουμε σε ένα πλαίσιο αρχών, ώστε ο 
δήμος της Θεσσαλονίκης να διοικηθεί. Και 
αυτό κάναμε. Παραμερίσαμε τις όποιες 
διαφορές υπήρχαν, δώσαμε τα χέρια, ση-
κώσαμε τα μανίκια και κάναμε «δουλειά, 
δουλειά, δουλειά» όπως συνηθίζει να λέει 
ο Κωνσταντίνος Ζέρβας. 

Προσωπικά, δεν θα μπορούσα να κάνω 
άλλη επιλογή. Χρόνια αυτοδιοικητικός, 
κάθισα στα έδρανα του δημοτικού συμ-

βουλίου Θεσσαλονίκης το 2010 για πρώτη 
φορά, και μάλιστα ως ο νεότερος δημοτι-
κός σύμβουλος που εξελέγη σε εκείνες τις 
εκλογές, συμμετείχα από διάφορες θέσεις 
στην διοίκηση του δήμου Θεσσαλονίκης 
και σήμερα έχω την τιμή να είμαι ο πρόε-
δρος του δημοτικού συμβουλίου της δεύ-
τερης μεγαλύτερης πόλης της χώρας. 

Και λέω ότι δεν είχα άλλη επιλογή, αφού η 
αγάπη για την πόλη μου και η εμπιστοσύ-
νη των συμπολιτών μου με οδήγησαν στο 
κατώφλι του δημαρχιακού μεγάρου, μια 
εμπιστοσύνη που ουδέποτε σκέφτηκα να 
προδώσω χάριν κάποιας προσωπικής φι-
λοδοξίας ή μικροπολιτικής σκοπιμότητας. 

Και η αλήθεια είναι πως τα τέσσερα χρόνια 
που προηγήθηκαν ήταν χρόνια δύσκολα. 
Ήταν τα χρόνια της πανδημίας του κορο-
νοϊού, του πολέμου στην Ουκρανία, της 
ενεργειακής κρίσης, της ακρίβειας. Ήταν 
τα χρόνια που ποτέ κανείς δεν μπορούσε 
να φανταστεί ότι θα ζούσαμε. Κι ήρθαν 

όλα μαζί. Το ένα μετά το άλλο. 

Μέσα σε αυτό λοιπόν το μη κανονικό πε-
ριβάλλον ο δήμος Θεσσαλονίκης δεν στα-
μάτησε ούτε μια ώρα να λειτουργεί. Οι 
υπηρεσίες εκσυχρονίστηκαν- ψηφιοποιή-
θηκαν για την καλύτερη και ασφαλέστερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη, με πρωτοβουλία 
του δήμου ο ΟΑΣΘ ενισχύθηκε, η πόλη 
έλαβε διακρίσεις, ο τουρισμός αναπτύχθη-
κε, το ίδιο και οι εγκαταστάσεις στην πόλη, 
δρόμοι της πόλης ασφαλτοστρώθηκαν 
μετά από δεκαετίες, δόθηκε έμφαση στα 
στενά δρομάκια, στις γειτονιές οι οποίες 
είδαν έργα μικρής και μεγάλης κλίμακας, 
εξασφαλίστηκαν πόροι μέσα από εμπερι-
στατωμένες μελέτες από δημόσια ή ευρω-
παϊκά προγράμματα, η γαστρονομία της 
πόλης αναγνωρίστηκε από την Unesco. Θα 
μπορούσα να απαριθμήσω κι άλλα πολλά. 
Εκείνοι που θέλουν να δουν με ρεαλισμό 
την τετραετία που ολοκληρώνεται θα δια-
πιστώσουν ότι το επιχείρημα όσων ισχυ-
ρίζονται ότι «η διοίκηση δεν έκανε τίποτα» 

είναι κενό περιεχομένου. Για εκείνους πάλι 
που με κάθε ευκαιρία ασκούν αντιπολί-
τευση για την αντιπολίτευση, δεν νομίζω 
ότι υπάρχει λόγος απάντησης. Μαύρα τα 
έβλεπαν, μαύρα θα εξακολουθήσουν να τα 
βλέπουν. 

Όμως αυτή η εμπρηστική ρητορική τελι-
κά μήπως δεν ευνοεί την ίδια την πόλη και 
τους κατοίκους της και εξυπηρετεί καθαρά 
προσωπικές φιλοδοξίες; 

Η πόλη έχει ανάγκη από συνέχεια. Από 
ανθρώπους που μέσα σε αυτό το νέο πε-
ριβάλλον που δημιουργήθηκε έχουν περ-
πατήσει κάθε γειτονιά, έχουν μελετήσει τα 
προβλήματα κι έχουν δρομολογήσει τις 
λύσεις. Για να δημιουργήσουμε όλοι μαζί 
μια Θεσσαλονίκη σύγχρονη, ευρωπαϊκή, 
φιλική και «πράσινη». Σε αυτή την προ-
σπάθεια κανείς δεν περισσεύει. 

Την Κυριακή 8 Οκτωβρίου συνεχίζουμε 
μαζί. Σταθερά. Με γνώση και σχέδιο. 

Πέτρος Λεκάκης
Προέδρος δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλονίκης 
Υπ. δημοτικός σύμβουλος με τον συνδυασμό 
«ΝΑΙ στη Θεσσαλονίκη» του Κωνσταντίνου Ζέρβα 
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TΑ ΝΈΑ 
ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ένθετο της εφημερίδας ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Πολλά και σημαντικά τα έργα στην Καλαμα-
ριά. Πόσο ωφέλησαν και ωφελούν την πόλη 
και τους πολίτες και ποια είναι σήμερα η ει-
κόνα του Δήμου;

Η Καλαμαριά από την ημέρα που αναλά-
βαμε τη διοίκηση του δήμου, άλλαξε σε-
λίδα κι αυτό οφείλεται στο σχεδιασμό και 
την εντατική δουλειά που κάναμε από την 
πρώτη κιόλας μέρα. Έργα καθημερινότη-
τας, όπως ασφαλτοστρώσεις σε εκατό και 
πλέον δρόμους, αναπλάσεις πεζοδρομίων, 
δημιουργία ραμπών σε μεγάλο μέρος της 
πόλης, αλλά και σε όλα τα δημοτικά κτίρια 
και σχολεία της Καλαμαριάς, αστικές ανα-
πλάσεις, πάρκα, μείωση δημοτικών τελών, 
είναι αυτά που άλλαξαν την ποιότητα ζωής 
του πολίτη. Στη μάχη με τα προβλήματα 
της καθημερινότητας καθιερώσαμε την 
επταήμερη αποκομιδή απορριμμάτων, εξα-
σφαλίζοντας την καθαριότητα της πόλης, 
κάτι που ήταν ζητούμενο όλα τα προηγού-
μενα χρόνια. 

Στο πλαίσιο αυτό καθαρίσαμε και το πρώην 
στρατόπεδο Κόδρα, απομακρύνοντας μπά-
ζα, καταπατητές και αδέσποτα. Περιφράξα-
με τα 16 διατηρητέα κτίρια που υπάρχουν 
και τοποθετήσαμε φωτισμό ασφαλείας. 
Έτσι καταφέραμε να το παραδώσουμε 
στους πολίτες, δίνοντάς τους διέξοδο για 
άθληση και αναψυχή.

Μέσα σ’ αυτά τα τέσσερα χρόνια ξεκλει-
δώσαμε έργα εκατομμυρίων, που μέχρι το 
2019 και για σαράντα χρόνια, βρισκόταν 
μόνο σε επίπεδο συζητήσεων. Ένα από 
αυτά είναι το αλιευτικό καταφύγιο, που όχι 
μόνο πήραμε την έγκριση και την χρημα-
τοδότηση, αλλά αυτή τη στιγμή βρίσκεται 

στο ελεγκτικό συνέδριο και είναι θέμα ημε-
ρών να μπουν οι εκσκαφείς και να ξεκινή-
σουν το έργο.

Η διάνοιξη της οδού Πόντου, άλλο ένα έργο 
που αποτελούσε θέμα για έκθεση ιδεών. 
Παρουσιάσαμε στον ίδιο τον πρωθυπουργό 
την πλήρη εικόνα και αντιλήφθηκε αμέσως 
αναγκαιότητα του συγκεκριμένου έργου, 
γι’ αυτό κι έδωσε εντολή να προχωρήσει. 
Έχουμε ήδη εξασφαλίσει τα πρώτα 8εκ και 
σύντομα περιμένουμε τα υπόλοιπα 7 για 
την ολοκλήρωση των απαλλοτριώσεων κι 
αμέσως μετά προχωράμε στο έργο που θα 
αλλάξει ουσιαστικά τον κυκλοφοριακό χάρ-
τη της Καλαμαριάς.

Ένα άλλο μεγάλο έργο που ήδη βρίσκεται 
σε εξέλιξη η διαγωνιστική διαδικασία για 
τον ανάδοχο, είναι η βιοκλιματική ανά-
πλαση Βότση-Κηφισιά, με τη μεγαλύτερη 
χρηματοδότηση, ύψους 10εκ. ευρώ από 
την ΠΚΜ. Μιλάμε για δύο περιοχές που 
ασφυκτιούν από το τσιμέντο και το παρά-
νομο παρκάρισμα. Όλα αυτά θα αλλάξουν 
με τους χώρους αναψυχής, τις πράσινες 
διαδρομές, τις θέσεις στάθμευσης και τους 
ποδηλατοδρόμους που θα δημιουργηθούν.
Παράλληλα, λόγω του ολοκληρωμένου 
σχεδιασμού που πραγματοποιήσαμε για 
την λειτουργικότητα και την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των πολιτών, καταφέραμε 
και εντάξαμε, με χρηματοδότηση ύψους 9 
εκατομμυρίων ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, το έργο που αφορά σε στρατηγικές 
παρεμβάσεις στον αστικό ιστό, σε «πράσι-
νες» δηλαδή διαδρομές με πεζόδρομο και 
ποδηλατόδρομο οι οποίες θα συνδέουν τις 
στάσεις του Μετρό με την παραλιακό οδό 
Ν. Πλαστήρα. Ένα έργο που θα εντείνει την 

επισκεψιμότητα της Καλαμαριάς και θα το-
νώσει την οικονομία της.

Με λίγα λόγια όχι μόνο φέραμε την αλλαγή 
και την ανάπτυξη στον Δήμο της Καλαμα-
ριάς, αλλά δημιουργήσαμε μεγάλες προσ-
δοκίες στους πολίτες, οι οποίοι πια μπο-
ρούν να οραματίζονται το μέλλον τους σε 
μία σύγχρονη πόλη.

Ποιοι είναι οι στόχοι σας για τη νέα αυτοδιοι-
κητική περίοδο, αν σας επανεκλέξουν οι συν-
δημότες σας;

Κύριο μέλημά μας είναι σαφώς να ολοκλη-
ρώσουμε τα έργα που ήδη έχουμε δρομο-
λογήσει και να προχωρήσουμε στα νέα που 
έχουμε σχεδιάσει. Ξέρετε οι άνθρωποι που 
έχουν όραμα δε σταματούν ποτέ να δημι-
ουργούν. Επομένως συνεχίζουμε την ανα-
βάθμιση  του αστικού εξοπλισμό του Δή-
μου με νέες στάσεις λεωφορείων, παγκάκια, 
είδη καλλωπισμού κτλ με χρήματα που ήδη 
εξασφαλίσαμε. 

Προβαίνουμε στην εκπόνηση μελετών για 
την ενεργειακή αναβάθμιση τόσο των δη-
μοτικών κτιρίων όσο και των σχολείων μας. 
Σχεδιάζουμε την σύνταξη μελέτης και την 
κατασκευή νέου δημαρχείου, ώστε να είναι 
έτοιμη μόλις υπάρξει κατάλληλο χρημα-
τοδοτικό εργαλείο για την κατασκευή του, 
με αποτέλεσμα την απελευθέρωση πολλών 
δημοτικών κτιρίων, τα οποία θα αξιοποιη-
θούν για να στεγάσουν δομές πολιτισμού, 
εξυπηρέτησης πολιτών κτλ (όπως βιβλιο-
θήκη, το Μουσείο Φωτογραφίας “Χρήστος 
Καλεκμερής”, το ΙΑΠΕ κ.ο.κ.) Διασφαλίζου-
με την ελεύθερη πρόσβαση με ταυτόχρονη 
αξιοποίηση χώρων, όπως η Μαρίνα Καλα-

μαριάς, το “ΠΑΝΑΓΙΑ”, τη βίλα Γεωργιάδη 
και το Παλατάκι (Κυβερνείο) με σύσταση 
Φορέα και χρήση πολιτισμού και αναψυ-
χής. 

Προχωρούμε στην ανάπλαση του παρα-
λιακού μετώπου, στο πλαίσιο της μελέτης 
του άξονα Σοφούλη-Πλαστήρα με χρημα-
τοδότηση από το Υπουργείο Τουρισμού. 
Προβαίνουμε σε ριζική ανακαίνιση της 
Πλαζ Αρετσούς και εφαρμογή του master 
plan που ήδη υπάρχει, μετά την αποδοχή 
της πρότασης παραχώρησής της από την 
ΕΤΑΔ, την οποία ήδη έχουμε εξασφαλίσει. 
Κι αυτά είναι μέρος μόνο του σχεδιασμού 
που έχουμε κάνει για την επόμενη μέρα της 
Καλαμαριάς.

Γιατί να ψηφίσουν οι πολίτες τον Γιάννη Δαρ-
δαμανέλη και τη Γενιά Δημιουργίας;

Η αλήθεια είναι το έργο μας και ο κόσμος 
το αναγνωρίζει. Όπως αναγνωρίζει την 
ειλικρίνεια, την πρόθεση που έχουμε, τη 
σκληρή δουλειά που κάναμε και πιστεύω 
ότι θα δώσει από την πρώτη Κυριακή την 
δεύτερη ευκαιρία στη Γενιά Δημιουργίας 
για να ολοκληρώσει αυτή τη φορά τα έργα 
που έχει σχεδιάσει κι έχει προγραμματίσει 
και κυρίως έχει εξασφαλίσει σε χρηματοδο-
τήσεις  και σε εγκρίσεις. Το 2019 με καθαρό 
βλέμμα ζήτησα τη στήριξή τους για να αλ-
λάξουμε την πόλη μας. Με εμπιστεύτηκαν 
κι εγώ με αίσθημα ευθύνης δεν πρόδωσα 
την εμπιστοσύνη αυτή. 

Με το ίδιο καθαρό βλέμμα λοιπόν, με υπευ-
θυνότητα και με την εμπειρία πια που 
έχουμε ως ομάδα, θα συνεχίσουμε σταθερά 
μαζί, ψηφίζοντας Γενιά Δημιουργίας.

Γιάννης Δαρδαμανέλης
Δήμαρχος Καλαμαριάς

Χρύσα 
Κυριακού

Συνέντευξη στην

Για τα έργα τα οποία ολοκληρώθηκαν αλλά και όσα βρίσκονται σε εξέλιξη μίλησε 
στην “Π” ο δήμαρχος Καλαμαριάς και εκ νέου υποψήφιος, Γιάννης Δαρδαμανέλης. 
Ο κ. Δαρδαμανέλης αναφέρθηκε επίσης στους στόχους που έχει θέσει αυτός και 
η δημοτική του ομάδα σε περίπτωση επανεκλογής του στο τιμόνι του δήμου ενώ 
μόλις λίγα 24ωρα πριν την προσέλευση στις κάλπες θέλησε να στείλει το δικό του 
μήνυμα στους πολίτες της Καλαμαριάς.

‘‘Φέραμε την αλλαγή και την 
ανάπτυξη στον Δήμο Καλαμαριάς’’ 
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4 Οκτωβρίου 2023

Στο διακύβευμα των εκλογών, στους στόχους του στις εκλογές της Κυριακής και στον απολογισμό 
και προγραμματισμό του έργου του αναφέρεται ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας και εκ 
νέου υποψήφιος με την «Αλληλεγγύη», Απόστολος Τζιτζικώστας.  

«Ζητάμε ισχυρή εντολή από τους συμπολίτες μας για να συνεχίσουμε να διεκδικούμε και να δίνου-
με λύσεις για τον τόπο μας. Την Κυριακή 8 Οκτωβρίου, στις περιφερειακές εκλογές αποφασίζουμε 
για τον τόπο μας, το μέλλον, τη ζωή και την καθημερινότητά μας», τόνιζε ο κ. Τζιτζικώστας.  Σημει-
ώνει πως «έχουμε απορροφήσει το σύνολο των πόρων και η Κεντρική Μακεδονία είναι μία από τις 
κορυφαίες Περιφέρειες στην Ευρώπη σε απορρόφηση πόρων και υλοποίηση έργων του ΕΣΠΑ» και 
προσθέτει πως «με κάθε έργο και δράση που κάνουμε, υλοποιούμε το όραμά μας για τη Μακεδονία 
του 2030».

«Ζητάμε ισχυρή εντολή για 
να συνεχίσουμε να διεκδικούμε 
και να δίνουμε λύσεις» 

Την Κυριακή 8 Οκτωβρίου, στις περιφερειακές 
εκλογές αποφασίζουμε για τον τόπο μας, το 
μέλλον, τη ζωή και την καθημερινότητά μας

‘‘

’’

Μετά από μια σειρά μεγάλων εκλογικών επι-
τυχιών που θέτετε τον εκλογικό πήχη στις 
κάλπες της 8ης Οκτωβρίου;

Ζητάμε ισχυρή εντολή από τους συμπο-
λίτες μας για να συνεχίσουμε να διεκδι-
κούμε και να δίνουμε λύσεις για τον τόπο 
μας. Την Κυριακή 8 Οκτωβρίου, στις πε-
ριφερειακές εκλογές αποφασίζουμε για 
τον τόπο μας, το μέλλον, τη ζωή και την 
καθημερινότητά μας. Οι συμπολίτες μας 
ακούνε τις προτάσεις μας, βλέπουν τα 
έργα μας και θα κρίνουν και θα αποφασί-
σουν ποιον εμπιστεύονται για μια Περι-
φέρεια που δημιουργεί θέσεις εργασίας, 
καλύτερους μισθούς, εξοικονόμηση για 
κάθε σπίτι. Θα αποφασίσουν ποιον εμπι-
στεύονται να κάνει πράξη τις δεσμεύσεις 
του, μετατρέποντας με πολλή δουλειά, 
τους απρόσωπους ευρωπαϊκούς και 
εθνικούς πόρους σε μετρήσιμο έργο για 
όλους τους πολίτες, χωρίς εξαιρέσεις, 
χωρίς διακρίσεις, πέρα από κόμματα και 
σκοπιμότητες. Θα αποφασίσουν ποιος 
μπορεί να διεκδικεί και να πετυχαίνει 
ουσιαστικές λύσεις για τις πραγματικές 
ανάγκες του τόπου και της κοινωνίας. 
Ποιος έχει το σχέδιο, την ομάδα, την 
εμπειρία και το όραμα για να πάει την 

Κεντρική Μακεδονία μπροστά. 

Η παράταξή μας, η “Αλληλεγγύη” είναι εγ-
γύηση για δουλειά, συνεργασία και απο-
τελεσματικότητα. Και θέλω να διαβεβαι-
ώσω τους συμπολίτες μου ότι με την ίδια 
ενέργεια, την ίδια συνέπεια και την ίδια 
προσήλωση στον τελικό στόχο θα εργα-
ζόμαστε κάθε μέρα, για να συνεχίσουμε 
να βελτιώνουμε την καθημερινότητα και 
την ποιότητα ζωής όλων των πολιτών 
στην Κεντρική Μακεδονία. 

Σε τι ποσοστό απορρόφησης του ΕΣΠΑ που 
ολοκληρώνεται στο τέλος του χρόνου έχει 
φτάσει η Περιφέρεια; Ποια έργα έχετε υλο-
ποιήσει;

Έχουμε απορροφήσει το σύνολο των πό-
ρων και η Κεντρική Μακεδονία είναι μία 
από τις κορυφαίες Περιφέρειες στην Ευ-
ρώπη σε απορρόφηση πόρων και υλοποί-
ηση έργων του ΕΣΠΑ. Υλοποιούμε μεγάλα 
έργα που αναβαθμίζουν τις υποδομές, 
όπως η Δυτική Είσοδος Θεσσαλονίκης 
και ο Ανισόπεδος Κόμβος Κ16, ο σύγχρο-
νος αυτοκινητόδρομος στη Χαλκιδική, η 
Είσοδος του Κιλκίς και η Περιφερειακή 
Οδός Κατερίνης. Ενισχύσαμε με εκατο-

ντάδες δράσεις τις τοπικές επιχειρήσεις 
και δημιουργήσαμε νέες θέσεις εργασίας. 
Χρηματοδοτούμε τα επενδυτικά σχέδια 
150 τουριστικών επιχειρήσεων και 3.440 
νέες γεωργικές επενδύσεις. 

Χτίσαμε 19 νέα σχολεία και στηρίζου-
με 60.000 γονείς με χαμηλά εισοδήμα-
τα εξασφαλίζοντας θέσεις για τα παιδιά 
στους παιδικούς και βρεφονηπιακούς 
σταθμούς. Φέραμε σύγχρονα ιατρικά 
μηχανήματα και ενισχύσαμε με επι-
κουρικούς γιατρούς και νοσηλευτές 16 
νοσοκομεία και 22 κέντρα υγείας στην 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Υλο-
ποιούμε 190 έργα δημιουργίας πάρκων 
και χώρων πρασίνου στις πόλεις και τις 

γειτονιές μας. Κάνουμε πιο ασφαλείς 25 
περιοχές της Κεντρικής Μακεδονίας με 
νέα αντιπλημμυρικά έργα. Αναβαθμίζου-
με ενεργειακά σχολεία, δημόσια κτίρια, 
νοσοκομεία αλλά και κατοικίες οικογε-
νειών με χαμηλά εισοδήματα. 

Είμαστε δίπλα στους πιο ευάλωτους συ-
μπολίτες μας με 150 κοινωνικές δομές 
που δημιουργήσαμε και υποστηρίζουν 
ανθρώπους της τρίτης ηλικίας, άτομα 
με αναπηρία, γυναίκες παιδιά και έφη-
βους που βρίσκονται σε κίνδυνο. Δημι-
ουργήσαμε την ψηφιακή Περιφέρεια με 
200 ψηφιακές υπηρεσίες καταργώντας 
τα γκισέ, τις ουρές και την ταλαιπωρία. 
Καταργήσαμε όλα τα ανταποδοτικά τέλη 

Απόστολος Τζιτζικώστας
Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας

Συνέντευξη

Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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πετυχαίνοντας σημαντική εξοικονόμη-
ση για 150.000 ιδιώτες, επαγγελματίες 
και τοπικές επιχειρήσεις. Προβάλαμε σε 
όλο τον κόσμο την πολιτιστική κληρονο-
μιά της Μακεδονίας, με το νέο Μουσείο 
Βεργίνας, την προστασία και ανάδειξη 
του Τύμβου Καστά και τις ευρύτερης πε-
ριοχής της Αμφίπολης, το Ανάκτορο της 
Αρχαίας Πέλλας, τα κειμήλια του Αγίου 
Όρους και την προβολή 130 μνημείων 
και αρχαιολογικών μας χώρων. Με άλλα 
λόγια, παρά τις πολλές και μεγάλες προ-
κλήσεις που αντιμετωπίσαμε δυναμώ-
νουμε και εκσυγχρονίζουμε την Κεντρική 
Μακεδονία.

Η Κεντρική Μακεδονία έχει «αδικηθεί» σε 
χρηματοδοτήσεις έργων από το Ταμείο Ανά-
καμψης;

Από το Ταμείο Ανάκαμψης η Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας διασφάλισε 
πόρους ύψους 35 εκατομμυρίων ευρώ 
τους οποίους αξιοποιούμε για την επέ-
κταση του οδικού δικτύου Θεσσαλονίκης 
- Νέων Μουδανιών, δημιουργώντας ένα 
νέο, πλήρες παράπλευρο δίκτυο από τον 
κόμβο Κ12 της Περιφερειακής Οδού ως 
τον ανισόπεδο κόμβο της Θέρμης, με το 
οποίο οι μετακινήσεις των συμπολιτών 
μας, των επισκεπτών αλλά και των εργα-
ζόμενων στις βιομηχανικές μονάδες της 
περιοχής θα γίνουν ταχύτερες και πιο 
ασφαλείς. 

Από εκεί και πέρα, αυτό που είχα υπο-
στηρίξει από την πρώτη στιγμή, είναι 
ότι στο σχεδιασμό και την υλοποίηση 
των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης οι 
Περιφέρειες, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά 

συνολικά στην Ευρώπη, έπρεπε να έχουν 
σημαντικότερο ρόλο και λόγο και ότι το 
Ταμείο Ανάκαμψης πρέπει λειτουργήσει 
συνδυαστικά με τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά 
και εθνικά χρηματοδοτικά προγράμμα-
τα. Αυτό που έχει σημασία τώρα, είναι 
τα έργα που έχουν ενταχθεί στο Ταμείο 
Ανάκαμψης, να ολοκληρωθούν εντός των 
χρονοδιαγραμμάτων, ώστε να μη χαθούν 
πολύτιμοι πόροι για έργα που οι τοπικές 
κοινωνίες έχουν ανάγκη.

Ποιες είναι οι προτεραιότητες σας για την 
επόμενη πενταετή θητεία;

Με κάθε έργο και δράση που κάνουμε, 
υλοποιούμε το όραμά μας για τη Μακε-
δονία του 2030, μια Περιφέρεια σύγχρο-
νη, έξυπνη, πράσινη και ανθρώπινη. Και 
τα πρώτα έργα και δράσεις που θα ξεκι-
νήσουμε άμεσα είναι: Χρηματοδοτούμε 
περισσότερες από 2.000 μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις για επενδύσεις καινοτομίας 
και νέων τεχνολογιών. Υποστηρίζουμε με 
νέες δράσεις κατάρτισης 3.250 άνεργους 
συμπολίτες μας. 

Ξεκινάμε την κατασκευή νέων σύγχρο-
νων σχολείων που θα στεγάσουν 115.000 
μαθητές. Εξασφαλίζουμε την υποστήριξη 
890 μαθητών και 1390 φοιτητών με ανα-
πηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 
Ξεκινάμε νέα έργα εκσυγχρονισμού των 
νοσοκομείων και των κέντρων υγείας της 
Κεντρικής Μακεδονίας, με ιατρικά μη-
χανήματα και ανακατασκευή μονάδων 
και κλινικών που εξυπηρετούν περισσό-
τερους από 1 εκατομμύριο συμπολίτες 
μας. Διασφαλίζουμε τη λειτουργία για τα 
επόμενα χρόνια όλων των κοινωνικών 

δομών της Κεντρικής Μακεδονίας που 
υποστηρίζουν 300.000 συμπολίτες μας. 

Προχωράμε χωρίς καμία καθυστέρηση, 
σε νέα αντιπλημμυρικά έργα ύψους 60 
εκατομμυρίων ευρώ που θα κάνουν πιο 
ασφαλείς περιοχές της Κεντρικής Μακε-
δονίας στις οποίες κατοικούν 30.000 συ-
μπολίτες μας. Ξεκινάμε νέα έργα σε 168 
χιλιόμετρα δικτύων ύδρευσης διασφα-
λίζοντας την ποιότητα και την ποσότητα 
νερού για 300.000 συμπολίτες μας. Συνε-
χίζουμε τα έργα επέκτασης, αναβάθμισης 
και βελτίωσης των δικτύων  επεξεργασί-
ας λυμάτων που θα φτάσουν σε μήκος τα 
137 χιλιόμετρα, δίνοντας λύση σε 41.000 
συμπολίτες μας. Συνεχίζουμε να κάνουμε 
καλύτερη την καθημερινότητα και την 
ποιότητα ζωής στις γειτονιές μας με τη 
δημιουργία νέων χώρων πρασίνου και 
πάρκων για 830.000 συμπολίτες μας. 

Ξεκινάμε νέες επενδύσεις ενεργειακής 
αναβάθμισης ύψους 100 εκατομμυρί-
ων ευρώ που θα μειώσουν κατά 56.000 
τόνους τις εκπομπές διοξειδίου του άν-
θρακα. Και βέβαια, υλοποιούμε νέα έργα 
προστασίας και ανάδειξης των ιστορι-
κών, πολιτιστικών και ιστορικών χώρων 
της Κεντρικής Μακεδονίας που κάθε 
χρόνο επισκέπτονται περισσότεροι από 
2 εκατομμύρια συμπολίτες μας και του-
ρίστες.

Η Κεντρική Μακεδονία μπορεί να αισθάνεται 
ασφαλής σε θέματα πολιτικής προστασίας;

Η μεγάλη αναδιάρθρωση της πολιτικής 
προστασίας στη χώρα είναι πολύ σημα-
ντικό να προχωρήσει άμεσα, χθες, χωρίς 
καμία καθυστέρηση. 
 Αυτό που πλέον βλέπουμε όλοι, είναι ότι 
η κλιματική κρίση είναι μία πραγματικό-
τητα και παρά τα αντιπλημμυρικά έργα 
που έγιναν σε όλες τις Περιφέρειες αυτά 
τα χρόνια, η χώρα μας αλλά και η Ευρω-
παϊκή Ένωση πρέπει να κάνουν πιο πολ-
λά, πιο μεγάλα και πιο γρήγορα βήματα. 
Και αυτό πρακτικά σημαίνει ότι πρέπει 
να βρεθούν οι πόροι για μεγάλα αντι-
πλημμυρικά έργα, τους οποίους σήμερα 
δεν έχουν οι Περιφέρειες, προκειμένου 
τα έργα αυτά να γίνουν με βάση τις νέες 
κλιματικές συνθήκες και τα σημερινά δε-
δομένα. 

Και βέβαια, όπως σας ανέφερα και προ-
ηγουμένως, η Περιφέρεια Κεντρικής Μα-
κεδονίας υλοποιεί μικρά και μεγάλα αντι-
πλημμυρικά έργα με τα οποία κάνουμε 
πιο ασφαλείς 25 περιοχές μας, ενώ το 
αμέσως επόμενο διάστημα θα υλοποιή-
σουμε αντιπλημμυρικά έργα ύψους 60 
εκατομμυρίων ευρώ για την καλύτερη 
προστασία και ασφάλεια περιοχών, στις 
οποίες κατοικούν 30.000 συμπολίτες 
μας. 
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4 Οκτωβρίου 2023TΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ερωτήσεις και απαντήσεις 
για τις Αυτοδιοικητικές Εκλογές

Από το Υπουργείο Εσωτερικών εκδόθηκαν οι παρακάτω 15 ερωτήσεις  και απαντήσεις για τις επερχόμενες 
αυτοδιοικητικές εκλογές: 

1. Πότε διεξάγονται οι αυτοδιοικητικές εκλογές;

Οι εκλογές για την ανάδειξη των δημοτικών και περιφερειακών αρχών θα διεξαχθούν ταυτόχρονα στο σύνο-
λο της χώρας την Κυριακή 8 Οκτωβρίου 2023. Οι κάλπες θα ανοίξουν στις 7 πμ και θα είναι ανοικτές έως τις 
7 μμ. Σε όσους Δήμους και Περιφέρειες πραγματοποιηθούν επαναληπτικές εκλογές, αυτές θα διεξαχθούν την 
Κυριακή 15 Οκτωβρίου 2023. 

2. Ποιοι ακριβώς εκλέγονται στις αυτοδιοικητικές εκλογές;

Στις αυτοδιοικητικές εκλογές εκλέγονται οι αρχές των 332 Δήμων και των 13 Περιφερειών της χώρας με πεντα-
ετή θητεία. Δηλαδή, οι Δήμαρχοι, τα Δημοτικά Συμβούλια και τα Συμβούλια των Δημοτικών Κοινοτήτων (ή οι 
Πρόεδροι των Δημοτικών Κοινοτήτων με πληθυσμό κάτω των 200 κατοίκων) και αντίστοιχα οι Περιφερειάρ-
χες και τα Περιφερειακά Συμβούλια. 

3. Πώς μπορώ να μάθω που ψηφίζω;

Οι εκλογείς μπορούν να ενημερώνονται άμεσα για τον τόπο άσκησης του εκλογικού τους δικαιώματος από 
την εφαρμογή «Μάθε που ψηφίζεις» του Υπουργείου Εσωτερικών στην ηλεκτρονική διεύθυνση mpp.ypes.
gov.gr, καθώς και από τα κατά τόπους Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών και τους Δήμους.

4. Τι έγγραφα χρειάζομαι για να ψηφίσω; 

Οι εκλογείς μπορούν να ψηφίσουν με αστυνομική ταυτότητα (φυσική ή ψηφιακή), διαβατήριο, άδεια οδή-
γησης ή ατομικό βιβλιάριο υγείας όλων των ασφαλιστικών ταμείων που έχουν εκδοθεί από τις αρμόδιες 
ελληνικές αρχές. Εάν έχουν αλλάξει τα προσωπικά τους στοιχεία (π.χ. μεταβολή επωνύμου λόγω γάμου/δι-
αζυγίου), θα πρέπει να προσκομίσουν και τα σχετικά δικαιολογητικά. Στρατιωτικοί και υπηρετούντες στα 
σώματα ασφαλείας χρησιμοποιούν την υπηρεσιακή τους ταυτότητα.

5. Πώς ψηφίζουμε;

Οι εκλογείς προσέρχονται στο κατάστημα της ψηφοφορίας και παρουσιάζονται στην εφορευτική επιτροπή, 
η οποία αναγνωρίζει την ταυτότητά τους και επαληθεύει την εγγραφή τους στον εκλογικό κατάλογο. Οι εκλο-
γείς μπαίνουν στο κατάστημα της ψηφοφορίας ένας-ένας ή σε ολιγάριθμες ομάδες, με τη σειρά της προσέ-
λευσής τους και όπως ειδικότερα καθορίζει κάθε εφορευτική επιτροπή. Πραγματοποιείται η αναγνώριση των 
εκλογέων και, στη συνέχεια, η εφορευτική επιτροπή δίνει σε κάθε εκλογέα έναν φάκελο με ειδικό γνώρισμα 
μονογραφημένο από τον αντιπρόσωπο της δικαστικής αρχής και σφραγισμένο με τη σφραγίδα της επιτρο-
πής, καθώς και πλήρη σειρά έντυπων ψηφοδελτίων όλων των συνδυασμών και υποψηφίων για τις δημοτικές 
εκλογές, καθώς και λευκά ψηφοδέλτια. Οι εκλογείς εισέρχονται στον χώρο εντός του διαχωριστικού ψηφοφο-
ρίας (παραβάν) για την επιλογή του ψηφοδελτίου και επιλέγουν τον συνδυασμό που επιθυμούν. Στη συνέ-
χεια εξέρχονται και ρίχνουν τον φάκελο στην αντίστοιχη κάλπη. Η διαδικασία επαναλαμβάνεται ξεχωριστά 
και για τις περιφερειακές εκλογές. Στους εκλογείς που ψήφισαν χορηγείται, εφόσον ζητηθεί, σχετική βεβαί-
ωση που υπογράφεται από τον Πρόεδρο της εφορευτικής επιτροπής και σφραγίζεται με τη σφραγίδα της.

6. Υπάρχουν διευκολύνσεις για ψηφοφόρους ΑμεΑ;

Οι ψηφοφόροι με αναπηρία ψηφίζουν κατ’ απόλυτη προτεραιότητα. Επιπλέον προβλέπεται η διαμόρφωση 
χώρου υποδοχής και υποστήριξης εκλογέων με αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα για τα εκλογικά τμήματα 
που δεν βρίσκονται σε ισόγειο όροφο και δεν πληρούν τα κριτήρια προσβασιμότητας ΑμεΑ. Στον χώρο εντός 
του διαχωριστικού ψηφοφορίας (παραβάν) για την επιλογή των ψηφοδελτίων, αποκλειστική πρόσβαση, 
εφόσον είναι αναγκαίο, εκτός από τον εκλογέα, έχουν ο δικαστικός αντιπρόσωπος και τυχόν συνοδός του 
εκλογέα, με την ευθύνη και την παρουσία του δικαστικού αντιπροσώπου. Ο δικαστικός αντιπρόσωπος βοηθά 
στην έκφραση της επιθυμίας του εκλογέα με την απαιτούμενη διακριτικότητα και εχεμύθεια για την τήρηση 
της μυστικότητας της ψήφου. Στο κατάστημα ψηφοφορίας και στον χώρο υποδοχής και υποστήριξης εκλογέ-
ων με αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα επιτρέπεται η είσοδος σκύλων βοηθείας ΑμεΑ.

7. Τι να κάνω αν δεν βρίσκω το όνομά μου στους εκλογικούς καταλόγους;

Αν δεν βρείτε το όνομά σας στους εκλογικούς καταλόγους απευθυνθείτε στο Δήμο, στα δημοτολόγια του οποί-
ου είστε εγγεγραμμένος/η.

8. Στις βουλευτικές εκλογές ψήφισα ως ετεροδημότης σε εκλογικό τμήμα κοντά στην 
περιοχή που κατοικώ ή σε εκλογικό τμήμα του εξωτερικού. Μπορώ να κάνω το ίδιο 
και στις επερχόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές;

Όχι, στις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές δεν συντάσσονται ειδικοί εκλογικοί κατάλογοι ετεροδημοτών, 
εξωτερικού, κρατουμένων ή ναυτικών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Οι πολίτες ψηφίζουν μόνο στον 
τόπο όπου έχουν τα εκλογικά τους δικαιώματα.

9. Είμαι πολίτης άλλου κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μπορώ να ψηφί-
σω στις αυτοδιοικητικές εκλογές;

Οι πολίτες των λοιπών 26 κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν δικαίωμα ψήφου στις αυτοδιοικη-
τικές εκλογές, εφόσον κατοικούν στην Ελλάδα, έχουν συμπληρώσει το 17ο έτος της ηλικίας τους και έχουν 
εγγραφεί στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του Δήμου όπου κατοικούν μέχρι και τις 30 Ιουνίου 2023. 
Πρέπει επίσης να μην έχουν στερηθεί το δικαίωμα του εκλέγειν στο κράτος καταγωγής τους.

10. Ποιος εκλέγεται Δήμαρχος ή Περιφερειάρχης; Ποιος εκλέγεται Δημοτικός ή Περι-
φερειακός Σύμβουλος;

Δήμαρχος ή Περιφερειάρχης εκλέγεται ο/η επικεφαλής του συνδυασμού που αναδεικνύεται πρώτος σε ψή-
φους στις εκλογές της Κυριακής 8 Οκτωβρίου 2023, εφόσον έχει συγκεντρώσει ποσοστό μεγαλύτερο του 43% 
επί του συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων. Σε διαφορετική περίπτωση, διεξάγεται επαναληπτική ψηφοφο-
ρία την επόμενη Κυριακή μεταξύ των δύο πρώτων σε ψήφους συνδυασμούς. Για την εκλογή Δημοτικών και 
Περιφερειακών Συμβούλων, το απαραίτητο ποσοστό εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως τον αριθμό 
των μελών του Συμβουλίου και τις επιδόσεις των άλλων συνδυασμών. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να 
έχουν λάβει ποσοστό μεγαλύτερο του 3% επί των εγκύρων ψηφοδελτίων.

11. Πόσους σταυρούς προτίμησης μπορώ να βάλω στο ψηφοδέλτιο;

Ο μέγιστος επιτρεπόμενος αριθμός σταυρών προτίμησης διαφέρει από περιοχή σε περιοχή. Σε Δήμους με 
πληθυσμό μέχρι 30.000 κατοίκους, οι εκλογείς μπορούν να βάλουν μέχρι 3 σταυρούς προτίμησης σε υπο-
ψήφιους Δημοτικούς Συμβούλους και μέχρι 4 σε Δήμους με πληθυσμό άνω των 30.000 κατοίκων. Για την 
εκλογή Συμβουλίων Δημοτικών Κοινοτήτων, οι εκλογείς μπορούν να επιλέξουν μέχρι 2 υποψηφίους, ενώ 
σε Δημοτικές Κοινότητες με πληθυσμό μικρότερο των 200 κατοίκων, όπου εκλέγεται μόνο Πρόεδρος της Δη-
μοτικής Κοινότητας, οι εκλογείς έχουν τη δυνατότητα επιλογής ενός μόνο υποψηφίου. Στις περιφερειακές 
εκλογές, ο μέγιστος επιτρεπόμενος αριθμός σταυρών προτίμησης κυμαίνεται από 1 έως 4, κατά περίπτωση. 
Στο ψηφοδέλτιο κάθε συνδυασμού υπάρχει σαφής ένδειξη για τον αριθμό των υποψηφίων που μπορεί να 
επιλέξει ο εκλογέας.

12. Τι θα συμβεί αν βάλω περισσότερους σταυρούς;

Σε περίπτωση που κάποιος επιλέξει περισσότερους υποψηφίους από όσους είναι επιτρεπτό, το ψηφοδέλτιο 
δεν είναι άκυρο και προσμετράται κανονικά στο σύνολο των ψηφοδελτίων που έλαβε ένας συνδυασμός, 
χωρίς όμως να λαμβάνεται υπόψη κανένας σταυρός.

13. Πόσους Δημοτικούς ή Περιφερειακούς Συμβούλους θα εκλέξει ο νικητής των 
εκλογών;

Ο συνδυασμός που θα αναδειχθεί νικητής των εκλογών λαμβάνει κατ’ ελάχιστο τα 3/5 (60%) των εδρών του 
Δημοτικού ή Περιφερειακού Συμβουλίου αντίστοιχα. Αν το ποσοστό του επιτυχόντος συνδυασμού είναι με-
γαλύτερο του 60%, τότε εκλέγει ανάλογο αριθμό Συμβούλων. 

14. Θα πραγματοποιηθούν κανονικά οι εκλογές στις περιοχές που έχουν πληγεί από 
τα πρόσφατα ακραία καιρικά φαινόμενα;

Ναι, οι εκλογές θα διεξαχθούν κανονικά σε όλη την επικράτεια. Το Υπουργείο Εσωτερικών είναι σε συνεννόη-
ση με τους πληγέντες Δήμους και τις πληγείσες Περιφέρειες ώστε η εκλογική διαδικασία να εξελιχθεί ομαλά. 
Ενδέχεται να τροποποιηθούν τα εκλογικά τμήματα, όπου απαιτείται, εξαιτίας των επιπτώσεων της κακοκαι-
ρίας στις περιοχές που έχουν επηρεαστεί. Οι εκλογείς που ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα στις περιοχές 
αυτές παρακαλούνται να συμβουλευτούν την εφαρμογή «Μάθε που ψηφίζεις» του Υπουργείου Εσωτερικών 
(mpp.ypes.gov.gr) προτού πάνε να ψηφίσουν για να ενημερωθούν για τυχόν αλλαγές.

15. Πού μπορώ να μάθω περισσότερες πληροφορίες για τις προσεχείς αυτοδιοικη-
τικές εκλογές;

Στην ιστοσελίδα του υπουργείου Εσωτερικών (https://www.ypes.gr/apokentromeni-dioikisi-aytodioikisi/
thesmika-themata-organosis-kai-leitourgias-dimon/thth-organosisleitourgiasdimon-dimotikes-ekloges) 
υπάρχει αναλυτικό υλικό για τις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές. Μεταξύ άλλων, οι εκλογείς μπορούν 
να βρουν όλες τις υπουργικές αποφάσεις και εγκυκλίους για την οργάνωση και διεξαγωγή των εκλογών. Επί-
σης, στο ekloges.ypes.gr είναι αναρτημένα αναλυτικά τα αποτελέσματα των προηγούμενων δημοτικών και 
περιφερειακών εκλογών.
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Απολογισμό του έργου της στο Κέντρο Πολιτισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μα-
κεδονίας κάνει μέσα από τη συνέντευξη που παραχώρησε στην “Π” η πρόεδρος 
του Κέντρου Πολιτισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και υποψήφια 
περιφερειακή σύμβουλος στην Π.Ε. Θεσσαλονίκης με το συνδυασμό του Απ. Τζιτζι-
κώστα «Αλληλεγγύη», Άννα Μυκωνίου. 

Όπως χαρακτηριστικά είπε η κα Μυκωνίου “με πολύ κόπο, σκληρή δουλειά και 
σε δύσκολες εποχές κατάφερα να το εξυγιάνω”, σημειώνοντας ότι μετατράπηκε 
σε μεγάλη παραγωγική μονάδα που αφήνει το δικό του πολιτισμικό αποτύπωμα. 

‘‘Το Κέντρο Πολιτισμού της ΠΚΜ 
αφήνει το δικό του πολιτισμικό 
αποτύπωμα’’ 

Βρίσκεστε στη θέση της προέδρου και διευθύ-
νουσας συμβούλου του Κέντρου Πολιτισμού 
της Περιφέρειας της Κεντρικής Μακεδονίας 
από το 2015. Ποια είναι η μέχρι τώρα εμπει-
ρία σας;

Το 2015 ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μα-
κεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας μου 
εμπιστεύτηκε το τιμόνι του προβληματι-
κού τότε Κέντρου Πολιτισμού. Με πολύ 
κόπο, σκληρή δουλειά και σε δύσκολες 
εποχές κατάφερα να το εξυγιάνω. Από 
εκείνη τη στιγμή μετατράπηκε σε μεγάλη 
παραγωγική μονάδα που αφήνει το δικό 
του πολιτισμικό αποτύπωμα. Πλέον είμαι 
έτοιμη να διευρύνουμε τους ορίζοντές 
του. 

Αποτελεί συγκεκριμένη πολιτική επιλογή 
να θέλεις να παράγεις πολιτισμό, μακριά 
από κάθε κομματικό χαρακτήρα. Αποτελεί 
πολιτική επιλογή, καθόλου αυτονόητη, να 
φιλοδοξείς να παράγεις το δικό σου προϊ-
όν. Μόνο έτσι όμως μπορείς να αξιοποιή-
σεις το δυναμικό και τις δυνατότητες του 
τόπου σου. 

Όλη αυτή η διαδρομή είναι μια τερά-
στια εμπειρία. Ζω την κάθε στιγμή μιας 
παραγωγής (όπερα/ ποίηση/ μουσική/ 
εκπαιδευτικά προγράμματα για παιδιά 
και νέους/ θα προσθέσουμε σύντομα χο-

ροθέατρο/ μιούζικαλ/ μπαλέτο) από την 
καλλιτεχνική της «γέννηση», την υλοποί-
ησή της, σπιθαμή προς σπιθαμή μέχρι τα 
χαμόγελα των θεατών που απολαμβάνουν 
κάθε μορφή τέχνης μέσα από τις εκδηλώ-
σεις μας. 
Όλη αυτήν την εμπειρία που απέκτησα τη 
χρησιμοποιώ πλέον ώστε η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας να καταστεί κέντρο 
πολιτισμού και καλλιτεχνικής δημιουργί-
ας, που αξιοποιεί το άφθονο πολιτισμικό 
της δυναμικό, που έχει τη δική της πολι-
τιστική ταυτότητα δεμένη με την ιστορία 
της. 

Τι είναι για εσάς ο πολιτισμός; 

Η τέχνη αποτελούσε πάντα το καταφύγιο 
μου και σε ένα βαθμό τη χαρά της ζωής 
μου. Προέρχομαι από το χώρο της λογο-
τεχνίας. Στα 16 μου χρόνια πήρα την από-
φαση να σπουδάσω λογοτεχνία και θέα-
τρο και είμαι ευγνώμων που η οικογένεια 
μου με υποστήριξε. Στα 22 μου, μετά τις 
βασικές μου σπουδές στη Θεσσαλονίκη, 
έφυγα στο Παρίσι και 5 χρόνια δούλεψα 
πάνω στα σύγχρονα λογοτεχνικά κινήμα-
τα κυρίως όμως πάνω στην ποίηση του 
20ου αιώνα. 

Επιστρέφοντας από το Παρίσι δίδαξα 23 
χρόνια λογοτεχνία στο Διεθνές Πανεπι-

στήμιο της Ελλάδος. Πολιτισμός είναι η 
καθημερινότητά μας, η ανάταση της ψυ-
χής μας, τα ήθη μας, το καταφύγιό μας. 
Εξελίσσεται συνεχώς και αυτό είναι συ-
ναρπαστικό.

Μπορεί να συνδυαστεί ο πολιτισμός με την 
κοινωνική πολιτική; 

Εννοείται και εμείς στο Κέντρο Πολιτι-
σμού αυτό το κάνουμε πράξη. Ο πολιτι-
σμός πρέπει να ηγείται της προσπάθειας 
κοινωνικής συνοχής και να αποτελεί πα-
ράδειγμα αλληλεγγύης. Αυτός είναι και 
ο λόγος που τα τελευταία χρόνια έχουμε 
διοργανώσει πάνω από 400 εκδηλώσεις με 
φιλανθρωπικό χαρακτήρα. 

Στις εκδηλώσεις αυτές βάζουμε ένα συμ-
βολικό εισιτήριο και όλα τα έσοδα -από 
το πρώτο ευρώ- υποστηρίζουν ένα φορέα 
που έχει ανάγκη. Υποστηρίξαμε πάνω από 
100 κοινωνικές ομάδες, σωματεία και φο-
ρείς. Το κοινό μας ανταποκρίνεται με θέρ-
μη σε αυτή μας την προσπάθεια και αυτό 
με συγκινεί. 

Έχουμε επίσης τη δράση μας «Το βαλι-
τσάκι της αγάπης», που ενεργοποιείται 
κάθε Νοέμβριο και κρατά ως τα μέσα Ια-
νουαρίου. Χωρίς ιδιαίτερη δημοσιότητα 
επισκεπτόμαστε, με σχήματα της πόλης, 

νοσοκομεία, γηροκομεία, ιδρύματα και 
προσφέρουμε διασκέδαση σε ανθρώπους 
που δυσκολεύονται να μετακινηθούν. 
Έχουμε δώσει πολλή αγάπη σε αυτές τις 
εκδηλώσεις, αλλά έχουμε εισπράξει περισ-
σότερη. Για αυτό και προγραμματίζουμε 
το «Βαλιτσάκι της Αγάπης» να διαρκεί πε-
ρισσότερο από τρεις μήνες το χρόνο.

Ποιες δράσεις του Κέντρου Πολιτισμού θα σας 
μείνουν αξέχαστες; Και για ποιες είστε περή-
φανη;

Υπάρχουν σίγουρα κάποιες παραγωγές 
που με σημάδεψαν πραγματικά και τις 
ξεχωρίζω. Η πρώτη Όπερα που παρουσι-
άσαμε, η Cavalleria Rusticana του Pietro 
Mascagni, σε σκηνοθεσία Θανάση Κολαλά 
ήταν ένα μικρό αριστούργημα. 

Το φρούριο του Επταπυργίου αποτέλεσε 
ένα φυσικό σκηνικό για το Σισιλιάνικο 
χωριό. Αλλά και το περσινό αφιέρωμα 
με την Συμφωνική Ορχήστρα του Δήμου 
Θεσσαλονίκης στον Διονύση Σαββόπουλο, 
η βραδιά ποίησης και μουσικής «Καταρα-
μένοι ποιητές – από τον Καρυωτάκη στον 
Μπωντλαιρ» με τον Αλκίνοο Ιωαννίδη, το 
Gala Όπερας με τον σπουδαίο μεξικανό 
τενόρο και την συνεργασία της ΚΟΘ ήταν 
από τις παραγωγές για τις οποίες είμαστε 
περήφανοι στο Κέντρο πολιτισμού. 

Άννα Μυκωνίου
Πρόεδρος Κέντρου Πολιτισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 
και υποψήφια περιφερειακή σύμβουλος στην Π.Ε. Θεσσαλονίκης 
με το συνδυασμό του Απ. Τζιτζικώστα «Αλληλεγγύη»

Συνέντευξη Χρύσα 
Κυριακού

Συνέντευξη στην
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Τη στρατηγική ανάπτυξης, που χτίζεται με αιχμή τις τρεις οικουμενικές μοναδικότητες του 
τόπου -τον φιλόσοφο Αριστοτέλη, την Κιβωτό της Ορθοδοξίας και τον καζαντζακικό Αλέξη 
Ζορμπά- παρουσιάζει σε συνέντευξή του στην «Π» ο δήμαρχος Αριστοτέλη και εκ νέου υπο-
ψήφιος για τη δημαρχία με τον συνδυασμό «Ομοφωνία» Στέλιος Βαλιάνος.

«Η αποτελεσματικότητα της πρώτης θητείας αποτελεί εγγύηση για όσα θα ακολουθήσουν 
στη δεύτερη», αναφέρει ο ίδιος χαρακτηριστικά.

‘‘Στρατηγική ανάπτυξης με αιχμή 
τις τρεις οικουμενικές μοναδικότητες 
του δήμου Αριστοτέλη’’ 

Η Χαλκιδική έχει μετρήσει πολλές φορές πλη-
γές από ακραία καιρικά φαινόμενα. Πόσο θω-
ρακισμένος είναι ο δήμος σας; 

«Τα γεγονότα της Θεσσαλίας και η έκταση 
της καταστροφής αναμφισβήτητα μας σό-
καραν όλους! Και όταν τον Daniel ακολού-
θησε ο Elias, καταλαβαίνει κανείς πως η 
συχνότητα και η σφοδρότητα των ακραίων 
καιρικών φαινομένων έχουν πλέον ενταθεί 
σε τέτοια επίπεδα, που κανένα έργο δεν 
μπορεί να θεωρείται αρκετό, όσο θωρα-
κισμένος κι αν νομίζει κάποιος πως είναι. 
Ο Δήμος Αριστοτέλη έχει πικρές εμπειρίες 
από ανάλογα φαινόμενα. Και στην Ολυ-
μπιάδα και στο Στρατώνι και αλλού. Είναι 
εμφανές και εδώ πως χάθηκε χρόνος επί 
δεκαετίες. Τα αντιπλημμυρικά της περιο-
χής μας είχαν για χρόνια εμπλακεί σε με-
λετητικά-σχεδιαστικά σφάλματα και σε 
πέλαγος γραφειοκρατίας. Εμείς από πλευ-
ρά μας, όμως, δεν κάτσαμε ούτε στιγμή με 
σταυρωμένα χέρια. Πήραμε επάνω μας το 
αντιπλημμυρικό της Ολυμπιάδας και ολο-
κληρώσαμε και υποβάλαμε προς έγκριση 
και αδειοδότηση τη μελέτη. Το πρώτο βήμα 
έγινε! 

Δυστυχώς εξελίσσεται μια επίπονη αδειο-
δοτική διαδικασία. Πιέζουμε αφόρητα για 
επιτάχυνση, ώστε να ακολουθήσει η χρη-
ματοδότηση του έργου και η δημοπράτη-
ση. Το ζήτημα έχει συζητηθεί ήδη με την 
ηγεσία της ΠΚΜ και υφίσταται η δημόσια 
δέσμευση για χρηματοδότηση μέσω ΕΣΠΑ. 
Ομοίως, παραλήφθηκε η μελέτη και τρέχει 
η αδειοδότηση για την αντιπλημμυρική 
θωράκιση του Στρατωνίου, όσον αφορά 
το ρέμα της ‘Αργυρώς’. Για το δε αντιπλημ-
μυρικό της Τζούρβας στην Ιερισσό, πραγ-
ματικά σώσαμε το έργο από τη θηλειά της 

τραγικής μελέτης που είχε παραδώσει η 
προηγούμενη διοίκηση. Φανταστείτε, ότι 
προέβλεπε μια τάφρο μπροστά από 30 
ιδιοκτησίες, χωρίς πρόσβασή τους στον 
δρόμο, ή την καταστροφή οδικών δικτύων, 
γιατί οι τάφροι δεν θα χωρούσαν. Προχω-
ρήσαμε σε νέα μελέτη και ήδη έχει ενταχθεί 
το έργο στο νέο ΕΣΠΑ».
 
Οι δήμοι της Χαλκιδικής δέχονται τεράστιες 
πιέσεις τους καλοκαιρινούς μήνες, οπότε οι 
κάτοικοι και οι επισκέπτες τους πολλαπλασι-
άζονται. Πώς διαχειρίζεστε τις προκλήσεις σε 
τομείς όπως η καθαριότητα ή το νερό;

«Εδώ να δείτε πίεση! Φτάσαμε να μαζεύου-
με 70 τόνους σκουπιδιών -νούμερο ρεκόρ, 
απότοκο της μεγάλης αύξησης της τουρι-
στικής κίνησης. Έχουμε εντείνει τις προ-
σπάθειες και έχουμε σημαντικά αποτελέ-
σματα. Βοηθάει το γεγονός ότι ενισχύσαμε 
τον εξοπλισμό μας με έξι νέα απορριμματο-
φόρα, μετά από χρόνια που δεν είχε εντα-
χθεί κανένα νέο απορριμματοφόρο στον 
στόλο μας. Στο θέμα του νερού με σκληρή 
δουλειά, με αντικαταστάσεις τμημάτων δι-
κτύου σε πολλές κοινότητες, με πλήρη ανα-
κατασκευή του αγωγού της Αμμουλιανής, 
με εγκαταστάσεις φίλτρων και νέες γεωτρή-
σεις καταφέραμε να μην κόβεται πουθενά 
το νερό, λόγω έλλειψης, παρά μόνο όταν δι-
ακόπτεται η λειτουργία των αντλιοστασίων 
λόγω διακοπής ρεύματος.  Στόχος μας είναι 
στην επόμενη θητεία να αναμετρηθούμε 
και με αυτό το πρόβλημα».

Ποιες πρωτοβουλίες έχετε δρομολογήσει στον 
τουρισμό; 

«Η κατάκτηση του 1ου Βραβείου για την 
τουριστική ανάπτυξη στα ‘Βραβεία Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης 2023’ ήταν το επιστέγασμα 
μιας μακράς, μεθοδικής και αποτελεσμα-
τικής προσπάθειας. Στον Δήμο Αριστοτέλη 
καταρτίστηκε μια στρατηγική με αιχμή τις 
τρεις οικουμενικές μοναδικότητες αυτού 
του τόπου: Τον φιλόσοφο Αριστοτέλη, την 
Κιβωτό της Ορθοδοξίας και τον καζαντζα-
κικό Αλέξη Ζορμπά, ή κατά κόσμο Γιώργο 
Ζορμπά, όπως ήταν το πραγματικό του 
όνομα. Σχηματίστηκε τουριστική επιτροπή 
και η σύνθεση δυνάμεων συνεχίστηκε με 
τη σύσταση της Αριστοτελικής Σύμπραξης, 
το cluster επιχειρήσεων του τουρισμού και 
της τοπικής παραγωγής, που υπό την επο-
πτεία του Δήμου έθεσε σε εφαρμογή μια 
σειρά δράσεων για την ενίσχυση του του-
ριστικού προϊόντος. Ανέδειξε την τοπική 
αυθεντικότητα, συνδέοντας την πρωτογενή 
παραγωγή με την ξενοδοχειακή φιλοξενία. 

Εφαλτήριο υπήρξε η ανάπτυξη του οινο-
τουρισμού με μια μεθοδολογία σύνδεσης 
του οίνου, του τσίπουρου και της μουντο-
βίνας με τα 22 τοπικά προϊόντα του Δήμου 
Αριστοτέλη αλλά και με τις ξενοδοχειακές 
υπηρεσίες. Φτάσαμε να έχουμε το 2023 
έναν ολοκληρωμένο προωθητικό σχεδι-
ασμό, βασισμένο σε 18 θεματοποιημένες 
μορφές με αιχμές τον περιπατητικό και τον 
ποδηλατικό τουρισμό, τον προσκηνυματι-
κό τουρισμό, τη γαστρονομία, τον πολιτι-
σμό και τους ιστορικούς μας τόπους. 

Ολοκληρώνουμε εξωστρεφείς παρεμβάσεις 
σε περισσότερες από 35 τουριστικές αγο-
ρές,  ενισχύουμε τις digital καμπάνιες και 
καθιερώσαμε εφαρμογές για έξυπνες συ-
σκευές
Και έχουμε το μεγαλεπήβολο όραμα του 
Αριστοτελικού Κέντρου, που το θέλουμε 
να καταστεί διεθνές επίκεντρο διασύνδε-

σης της ελληνικής ερευνητικής παραγωγής 
και του επενδυτικού επιχειρείν. Θα έχουμε 
πολλά να πούμε γι αυτό σύντομα».

Στην τετραετία που ολοκληρώνεται ποια ιε-
ραρχείτε ως τα σημαντικότερα έργα που υλο-
ποιήθηκαν ή δρομολογήθηκαν;

«Μετά από πενταετή απραξία, με δρομολο-
γήσεις έργων στα χαρτιά, χωρίς ούτε ένα 
σοβαρό έργο υπό κατασκευή, η διαφορά 
είναι τεράστια. Μέσα στην τετραετία αυτή 
και μετά από μεθοδική δουλειά, έχουμε 
προχωρήσει έργα και μικρά και μεγάλα, 
που υπερβαίνουν τα 40.000.000 ευρώ σε 
προϋπολογισμούς. Να σας αναφέρω τρία 
χαρακτηριστικά παραδείγματα. 

Στην πρωτεύουσα Ιερισσό τρέχουν έργα 
σχεδόν 6.000.0000 ευρώ: αποχετευτικό, 
δημοτική αγορά και αναπλάσεις στο κέντρο 
του οικισμού. Κατασκευάζεται το μεγάλο 
αποχετευτικό Αρναίας-Παλαιοχωρίου με 
5.000.000 ευρώ. Και σε λίγες μέρες ξεκινά 
ένα εμβληματικό έργο στο μικρό Νεοχώρι. 
Ένα έργο αποχετευτικό, ύψους 4.500.000 
ευρώ, με υπερτοπική σημασία για την 
απορρύπανση του Χαβρία και την ύδρευση 
των δήμων που θα υδροδοτηθούν από τον 
Χαβρία στο μέλλον. Αναπλάσεις στην Ολυ-
μπιάδα, στη Βαρβάρα, στη Μεγάλη Πανα-
γία, οδικά έργα σε όλες τις κοινότητες, νέος 
ηλεκτροφωτισμός παντού. 

Μιλάμε για ένα τεράστιο πρόγραμμα που 
εκτελείται αναλογικά σε όλες τις κοινότητες 
χωρίς να αφήνουμε κανένα χωριό εκτός μέ-
ριμνας, όπως δυστυχώς γινόταν στο παρελ-
θόν. Νομίζω ότι η αποτελεσματικότητα της 
πρώτης θητείας αποτελεί εγγύηση για όσα 
θα ακολουθήσουν στη δεύτερη».

Στέλιος Βαλιάνος
Δήμαρχος Αριστοτέλη

Συνέντευξη Βαρβάρα
Ζούκα

Συνέντευξη στην
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Ξεκινώντας, πρέπει να εξετάσουμε ρεαλι-
στικά σε ποιο κλίμα διοίκησε ο Κωνσταντί-
νος Ζέρβας αυτά τα 3.5 χρόνια, μιλώντας 
αποκλειστικά με αντικειμενικές αλήθειες.

Πρέπει να θυμηθούμε ότι ο Δήμαρχος Ζέρ-
βας δεν είχε την πλειοψηφία εξαιτίας ενός 
απαράδεκτου εκλογικού νόμου τον οποίο 
ψήφισε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Ένας Δή-
μαρχος χωρίς ξεκάθαρη πλειοψηφία στο 
Δημοτικό Συμβούλιο σημαίνει λεπτές ισορ-
ροπίες για να μπορέσει να διοικήσει και φυ-
σικά αντικειμενικές δυσκολίες στον τρόπο 
λήψης αποφάσεων. Φανταστείτε πχ έναν 
Πρωθυπουργό με 42% να κυβερνάει με 50 
βουλευτές στους 300.

Τα υπόλοιπα τεράστια αγκάθια για τη Δι-
οίκηση του Δήμου ήταν η πανδημία και η 
κρίση πληθωρισμού που έφεραν υστέρηση 
εσόδων εκτροχιάζοντας τους προϋπολογι-
σμούς. Η Διοίκηση Ζέρβα λοιπόν, αντιμε-
τώπισε πρωτοφανείς αντιξοότητες για τα 
δεδομένα της Θεσσαλονίκης. Συζητώντας 
με χειροπιαστές αλήθειες όμως, έκανε έργο.
Εργοτάξια σε κάθε γειτονιά, νέα πίσσα σε 
δρόμους στους οποίους είχαν να γίνουν 
παρεμβάσεις ολόκληρες δεκαετίες, νέα 
φώτα led στις συνοικίες και στο κέντρο, 
συντήρηση της Νέας Παραλίας, νέοι πο-

δηλατόδρομοι, είκοσι υπαίθρια πάρκινγκ, 
ξεκόλλησε το επι δέκα χρόνια κολλημένο 
έργο των υπόγειων κάδων. Μεταξύ άλλων 
έργων που ολοκληρώθηκαν είναι η ανάπλα-
ση πολλών πάρκων και η κατασκευή νέων 
όπως το Πάρκο για όλους στη Τούμπα, η 
διάνοιξη της Αγίου Δημητρίου, αναπλάσεις 
ολόκληρων γειτονιών, ξεκίνησε η αντικατά-
σταση χιλιάδων άρρωστων και επικίνδυνων 
δέντρων με υγιή και ολοκληρώθηκαν πάνω 
από 3.000 μικρές και μεγάλες παρεμβάσεις 
σε όλη τη Θεσσαλονίκη τις οποίες μπορούμε 
να βρούμε στο thessaloniki2023.gr.

Το κάδρο του έργου Ζέρβα συμπληρώνουν 
επενδύσεις που προσέλκυσε η Διοίκηση 
στην πόλη όπως της Pfizer, της Deloitte, 
της Deutsche Telekom κτλ. Επενδύσεις που 
έφεραν 3.000 νέες θέσεις εργασίας. Επεν-
δύσεις που ήρθαν με στοχευμένες κινήσεις 
στο εξωτερικό. Μέσα από παρόμοιες κινή-
σεις έχουμε ρεκόρ αφίξεων τουριστών στην 
πόλη μας το 2023, ρεκόρ αφίξεων κρουαζι-
ερόπλοιων και φυσικά μέσα από αυτές τις 
κινήσεις σε επίπεδο διεθνών σχέσεων η Δι-
οίκηση του Δήμου έβαλε την Θεσσαλονίκη 
στο κάδρο των παγκόσμιων εκδηλώσεων 
όπως αυτή της Formula 1. Εκδηλώσεις που 
διαφημίζουν την Θεσσαλονίκη, κάνοντάς 
την σταδιακά πρωταγωνίστρια.

Ο θρύλος τους θέλει δεμένους με μυστικό 
σχέδιο επιθετικής εξαγοράς του κόμμα-
τος της πάλαι ποτέ ανανεωτικής αριστε-
ράς. Η εικόνα τους στη μοναδική δημό-
σια συνάντηση, στο γραφείο του πρώην 
πρωθυπουργού την επομένη των εσωκομ-
ματικών εκλογών του ΣΥΡΙΖΑ, τους αποτυ-
πώνει μάλλον απόμακρους, με τον έναν να 
πατρονάρει και τον άλλον να αποδέχεται 
αμήχανα το πατρονάρισμα. Η λογική τους 
βλέπει αταίριαστους, με τον πρώην να 
προτιμά τους αργούς ελληνικούς ρυθμούς 
και τα άτσαλα γυρισμένα μανίκια του 
άσπρου πουκαμίσου και τον νυν να προ-
τιμά τους καταιγιστικούς αμερικάνικους 
ρυθμούς και τα προσεκτικά γυρισμένα 
έως το μπράτσο μανίκια του slim fit δικού 
του άσπρου πουκαμίσου. Τελικά, πόσα 
πολλά μοιράζονται στα αλήθεια ο Αλέξης 
Τσίπρας και ο Στέφανος Κασσελάκης;

Αντικειμενικά ελάχιστα. Διαφορετική κοι-
νωνική καταγωγή και οικονομική θέση. Ο 
ένας γόνος αστικής οικογένειας που έχει 
ζήσει το μεγαλύτερο κομμάτι της ζωής 
του στη λάμψη των Ηνωμένων Πολιτειών. 

Ο άλλος παιδί της μεσαίας τάξης που έχει 
διανύσει λιγοστά χιλιόμετρα στο ταλαι-
πωρημένο κέντρο της Αθήνας. Διαφορετι-
κή σχέση με την πολιτική και διαφορετική 
συγκυρία ανάδειξης στην ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ο ένας, με κομματικά ένσημα από τα 
εφηβικά του χρόνια, βρέθηκε στην ηγεσία 
του κόμματος τη στιγμή που άρχισαν να 
σημειώνονται οι πρώτες ρωγμές του κρα-
ταιού ελληνικού δικομματισμού. Ο άλλος, 
με μία μόνο εμπειρία προσέλευσης στις 
ελληνικές κάλπες, βρέθηκε στην ηγεσία 
του ΣΥΡΙΖΑ την επομένη της εκλογικής 
συντριβής του, η οποία και σήμανε την 
εδραίωση ενός συστήματος με ένα κυρί-
αρχο κόμμα. Και όμως η ιδιότητά τους ως 
αρχηγών του ΣΥΡΙΖΑ, είναι αρκετή προ-
κειμένου να ταυτίσει τα δύο πρόσωπα στα 
μάτια εχθρών και φίλων. 

Για τους εχθρούς η ερμηνεία αυτής της 
ταύτισης είναι εύκολη. Η εκλογική υπερο-
χή τους, ήδη από το 2016, δομήθηκε στη 
βάση ενός αρνητικού συναισθήματος για 
τον ΣΥΡΙΖΑ ως οντότητα. Συνεπώς, τυχόν 
εκλογική περιθωριοποίηση του ΣΥΡΙΖΑ θα 

τους στερούσε ένα σημαντικό επιχείρημα 
υπέρ της δικής τους θέσης ως των μαχη-
τών έναντι ενός πολιτικού δαίμονα. Η πα-
ρουσία του Αλέξη Τσίπρα στην ηγεσία του 
κόμματος μετά και την καθαρή διπλή ήττα 
του 2019 διευκόλυνε τη στρατηγική αυτή, 
καθώς διατηρούσε ζωντανές τις μνήμες 
μιας σειράς σημαδιακών γεγονότων που 
ταυτίζονταν μαζί του: τις οργισμένες πλα-
τείες, το δημοψήφισμα, τη συνεργασία με 
τους ΑΝΕΛ, τον διαγωνισμό για τις τηλεο-
πτικές άδειες, τη Συμφωνία των Πρεσπών. 
Συνδετικό στοιχείο όλων αυτών των συμ-
βάντων ήταν για τους αντιπάλους η απαι-
δευσιά του Αλέξη Τσίπρα. Η χρήση λοιπόν 
του ίδιου οπλοστασίου για την αντιμε-
τώπιση του ΣΥΡΙΖΑ υπό τον νέο αρχηγό 
του -η εύκολη και γνώριμη λύση δηλαδή- 
περνούσε μέσα από την ταύτιση του ενός 
προσώπου με το άλλο.

Ούτε για τους φίλους η ερμηνεία της 
ταύτισης είναι δύσκολη, αν λάβει κανείς 
υπόψη του ότι ο κύριος όγκος των εναπο-
μεινάντων φίλων του ΣΥΡΙΖΑ είναι ψηφο-
φόροι χωρίς παραδοσιακούς δεσμούς με 

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Αλέξης και Στέφανος

To διακύβευμα των εκλογών 
στο Δήμο Θεσσαλονίκης

Ήταν όλα ρόδινα επί 3.5 χρόνια; Όχι βέ-
βαια, η αυτοκριτική άλλωστε είναι ένας 
τρόπος να εντοπίσουμε λάθη, να τα διορ-
θώσουμε και να συνεχίσουμε το έργο πιο 
ισχυροί. Στο θέμα της καθαριότητας για 
παράδειγμα, η Θεσσαλονίκη σήμερα, αφού 
εντοπίστηκαν και διορθώθηκαν συγκεκρι-
μένες αδυναμίες είναι πιο καθαρή σε σχέση 
με λίγους μήνες πριν και σίγουρα καθαρό-
τερη σε σχέση με το 2019. Και έτσι θα συ-
νεχίσει. Η συγκεκριμένη διοίκηση απέδειξε 
ότι και αυτοκριτική γνωρίζει να κάνει αλλά 
και να διορθώνει αδυναμίες ώστε να συνε-
χίζει ακόμα καλύτερη.

Τα καλύτερα έρχονται με μελέτες που πλέ-
ον έχουν ωριμάσει, με τεχνικό πρόγραμμα 
περίπου 200 εκ. ευρώ, το μεγαλύτερο στην 
ιστορία της πόλης μας και έργα τα οποία 
θα δώσουν στην πόλη ένα νέο πρόσωπο. Τα 
καλύτερα έρχονται με ανάπλαση της Αρι-
στοτέλους, επέκταση του ντεκ στην παλιά 
παραλία, ένα μεγάλο έργο στους στάβλους 
Παπάφη, ανάπλαση των μεγάλων εμπορι-
κών δρόμων στο κέντρο και στις συνοικίες 
κα.

Έργα των οποίων οι μελέτες έχουν ολοκλη-
ρωθεί, η χρηματοδότηση έχει εξασφαλιστεί 
και ξεκινάνε άμεσα.

την ιστορία της αριστεράς οι οποίοι προ-
τάσσουν ως κριτήριο ψήφου την εκλογική 
ήττα της ΝΔ και ευρύτερα του συστήμα-
τος και των προνομιούχων κάθε μορφής 
κατεστημένου. 
Ο Αλέξης Τσίπρας, ο άνθρωπος της διπλα-
νής πόρτας που άλλαξε αποδεδειγμένα 
τις ισορροπίες του πολιτικού παιχνιδιού, 
έχει αποκτήσει στα μάτια των φίλων του 
ΣΥΡΙΖΑ μεσσιανικές ιδιότητες. Η αναζή-
τηση των ιδιοτήτων αυτών στον διάδοχό 
του είναι απολύτως λογική, όπως επίσης 
και η υπερέκταση του περιεχομένου της 
ιδιότητας του outsider ώστε να χωρέσει 
και τον Στέφανο Κασσελάκη ως αντί-συ-
στημική φιγούρα που θα νικήσει το κατε-
στημένο.

Τελικά, οι ομοιότητες μεταξύ των δύο 
ανδρών μοιάζουν να είναι περισσότερο 
προϊόν των μύθων που αποζητούν οι ψη-
φοφόροι της μίας και της άλλης πλευράς 
και που καλλιεργούν τα επικοινωνιακά 
επιτελεία τους. Ποιος όμως να θέλει να 
διαλύσει τους μύθους; Είναι πάντα εύπε-
πτοι και ευχάριστοι.

Θανάσης Τζάπος 
Μηχανολόγος Μηχανικός και υποψήφιος 
δημοτικός σύμβουλος με την παράταξη 
“Ναι στη Θεσσαλονίκη” του Κωνσταντίνου Ζέρβα

Η άλλη εναλλακτική είναι “μηδεν πρόγραμ-
μα”, μόνο επιθέσεις και ύβρεις σε προσωπι-
κό επίπεδο, είναι αρνητές του μετρό εξαιτί-
ας των οποίων κόλλησε για πολλά χρόνια, 
αρνητές του περιφερειακού, της νέας πα-
ραλίας -και κατά δήλωσή τους- αρνητές 
της ανάπλασης της Αριστοτέλους. Απέναντι 
έχουμε μόνιμα διορισμένους σε κυβερνη-
τικές θέσεις, που αν και απόντες για πολλά 
χρόνια από την πόλη, σήμερα υπόσχονται 
τα πάντα στους πάντες και δίνουν μαγικές 
λύσεις, έχουμε εθνομηδενιστές και ανθρώ-
πους με έντονο κομματικό παρελθόν που 
χρεοκόπησε την Ελλάδα, σήμερα όμως ψευ-
δώς το παίζουν παρθενογένεση.

Το διακύβευμα λοιπόν είναι ένα: Συνέχιση 
και ολοκλήρωση των μεγάλων έργων που 
θα φτάσουν την Θεσσαλονίκη του 2030 στο 
μεγαλείο που της αξίζει, με μια νέα, ανανε-
ωμένη και με νέα πρόσωπα, πλειοψηφική 
διοίκηση Ζέρβα ή επιστροφή στους ανθρώ-
πους που αρνήθηκαν όλα τα μεγάλα έργα 
της πόλης, είναι η χειρότερη εκδοχή παλαι-
οκομματισμού που έφτασε την Θεσσαλο-
νίκη στο απόγειο της μιζέριας και σήμερα 
εμφανίζονται με τον μανδύα του “καινούρ-
γιου”; Θεσσαλονίκη της αλήθειας και του έρ-
γου ή της μίρλας, της μιζέριας, της άρνησης 
και της “εθνομηδενιστικής” εσωστρέφειας;
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Στην κεντρική προεκλογική του ομιλία ο Δήμαρχος Κωνσταντίνος Ζέρβας χρησιμοποίη-
σε τη φράση «πανστρατιά αποστράτων» για να περιγράψει όλους εκείνους που θέλησαν 
να διεκδικήσουν τον δημαρχιακό θώκο σε αυτές τις εκλογές. Το ποιους εννοούσε εύκολο 
να βρει κανείς.

Πότε ενδιαφέρθηκαν για τη Θεσσαλονίκη; Όταν είδαν ότι η πόλη ανεβαίνει σημαντικά, 
όταν είδαν ότι η πόλη έχει 200 εκατομμύρια ευρώ για να διαχειριστεί από όλα τα χρη-
ματοδοτικά εργαλεία. Όταν η πόλη είναι σε limit up.

Που βρίσκονταν όλοι αυτοί οι άνθρωποι τα προηγούμενα χρόνια όταν τα limit down 
χτυπούσαν κάθε βδομάδα και πιο πάτο; Έχτιζαν καριέρες για την προσωπική τους εξέ-
λιξη, σε άλλες πόλεις. Και καλώς έκαναν θα πω εγώ. Είναι σημαντικό να θέλεις να σταδι-
οδρομήσεις προσωπικά και να έχεις φιλοδοξίες. Όχι όμως στις πλάτες μιας ολόκληρης 
πόλης. Πού ήταν όλοι αυτοί όταν η πόλη αγκομαχούσε με μισό ΟΑΣΘ το 2015, το 2017, 
το 2019. Υπάρχει έστω μια δήλωση τους για ένα από τα μεγάλα ζητήματα που απασχο-
λούσαν και απασχολούν την πόλη πριν την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς τους; Υπάρ-
χει ίχνος αρθρογραφίας τους για ζητήματα που αφορούν το αστικό πράσινο, τα σχέδια 
βιώσιμης αστικής κινητικότητας (ΣΒΑΚ), τους ποδηλατοδρόμους, το γενικό πολεοδομι-
κό σχέδιο και μια σειρά από κρίσιμα ζητήματα που αφορούσαν και αφορούν την πόλη; 
Έγραψαν ένα status, ένα tweet, ένα story με ηλιοβασίλεμα από τη νέα παραλία, έτσι για 
τα μάτια.

Αντ’ αυτού, από τη στιγμή που ανακοίνωσαν τις υποψηφιότητές τους, γέμισαν δεκάδες 
σελίδες με εκθέσεις ιδεών, ακυρώσεις έργων, εξαγγελίες έργων που έχουν ήδη δρομο-
λογηθεί και άλλα γραφικά που δεν είναι της παρούσης να αναλύσω. Κάποιοι θέλουν 
την αναβίωση ενός παρελθόντος προσφυγών στο ΣτΕ ή στο ΚΑΣ, ακυρώσεων έργων και 
αλλεπάλληλων ματαιώσεων που έχουν καταδικάσει την πόλη εδώ και χρόνια να πυ-
ροβολεί μόνη της τα πόδια της. Κάποιοι άλλοι τάζουν στους πάντες τα πάντα σαν να 
μην υπάρχουν συγκεκριμένοι πόροι, συγκεκριμένες προτεραιότητες, και συγκεκριμένη 
κατεύθυνση στην οποία θα πρέπει να οδηγηθούν. Αντί λοιπόν για ανανέωση και νέες 
φρέσκιες ιδέες, αντί για μια Θεσσαλονίκη του 2030, μας φέρνουν πολιτικό προσωπικό 
των 90’s και των 00’s για να διαχειριστεί το μέλλον. Πανστρατιά αποστράτων στην κυ-
ριολεξία δηλαδή.

Άκουσα και για επόπτη γειτονιάς. Ε λοιπόν το ζήτημα της καθαριότητας δε λύνεται ούτε 
με επόπτη, ούτε με τέταρτο, ούτε με VAR. Η καθαριότητα χρειάζεται σχέδιο, μελέτες, 
χρηματοδοτήσεις και διαχείριση. Δε λύνεται σε μια νύχτα με μαγικά ραβδιά. Η αντιπολί-
τευση με εικόνες στα social media,  δε συνιστά ενεργούς πολίτες και εν δυνάμει διοικού-
ντες στο δήμο Θεσσαλονίκης.

Όμως όλα αυτά είναι ψηφίδες. Ενδείξεις ιδεολογικής προγραμματικής και πολιτικής έν-
δειας. Η απουσία τους όλα αυτά τα χρόνια από την πόλη αποτυπώνεται σε ένα σύνθημα 
«να φύγει ο Ζέρβας, να έρθουμε εμείς». Ποιοι, πού, πώς, με τί σχέδιο δεν έχει σημασία. 
Και ούτε πρόκειται να πουν αν ερωτηθούν. Όχι γιατί κρύβονται ή λένε ψέματα. Γιατί 
πολύ απλά δεν έχουν σχέδιο. Ρωτήστε τους.

Θέλουμε τη Θεσσαλονίκη του μέλλοντος με εμβληματικά έργα, αναπλάσεις, παρεμβά-
σεις στις γειτονιές, η ημερίδες, αέναες διαβουλεύσεις και συζητήσεις που έπρεπε να 
είχαν τελειώσει από το 2010; Η πόλη δε χρειάζεται άλλες ασυνέχειες και σκόρπιες σκέ-
ψεις, χρειάζεται έργο και συνέχεια.

Για περισσότερους από είκοσι αιώνες, η Θεσσαλονίκη στάθηκε το καταφύγιο τον κατα-
διωγμένων Εβραίων της Ευρώπης. Όσο η Ευρώπη αποδεικνυόταν «τόπος κόλασης επί 
γης», για να παραφράσουμε τα λόγια του Samuel Usque, η Θεσσαλονίκη αναδεικνυόταν 
σε «Μάνα του Ισραήλ». Ιστορικά κέντρα της διασποράς ρίζωσαν σ’ αυτή την πόλη, δη-
μιουργώντας μία μεγάλη Εβραϊκή Κοινότητα, από τις σημαντικότερες ίσως σ’ ολόκληρο 
τον κόσμο, ιδιαίτερα κατά την περίοδο 1492 - 1943.

Ως τις αρχές τού 20ού αιώνα οι Εβραίοι αποτελούσαν πάνω από το μισό τού πληθυσμού 
της Θεσσαλονίκης. Στις 11 Ιουλίου 1942 οι Γερμανοί, καθοδηγούμενοι από τον Αλόις 
Μπρούνερ περικύκλωσαν τους Εβραίους τής Θεσσαλονίκης με σκοπό να τους εκτοπί-
σουν στα στρατόπεδα συγκεντρώσεως. Το 96% των μελών της εβραϊκής κοινότητας της 
Θεσσαλονίκης, δηλαδή 46.091 άνθρωποι, εστάλησαν στο Άουσβιτς, ενώ μόλις 1950 επέ-
στρεψαν. Οι ελάχιστοι που κατάφεραν να γλυτώσουν την εκτόπιση, το Άουσβιτς, την 
πορεία θανάτου, τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, επιστρέφοντας βρήκαν τις περισσότε-
ρες από τις εξήντα συναγωγές κατεστραμμένες, τα σπίτια τους κατειλημμένα και την 
περιουσία τους λεηλατημένη,το νεκροταφείο συλημένο και τα σχολεία τους ερειπωμένα. 
Η ζωή τους και μαζί η ζωή της εβραϊκής Θεσσαλονίκης έγινε στάχτη και σκορπίστηκε.  

Χρειάστηκε να περάσουν πολλές δεκαετίες ώστε η πόλη να αναστοχαστεί, να ξεπεράσει 
τις ενοχές της για όσα (δεν) έκανε τότε, αλλά και τα χρόνια που ακολούθησαν. Έπρεπε 
να φτάσει το 2004 για να καθιερώσει η Βουλή των Ελλήνων με ψήφισμα ομόφωνα την 
Ημέρα Μνήμης, το 2011 για να υπάρξει αντίστοιχη μέρα μνήμης για την πόλη μας και 
το 2014 για να αποκτήσει το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης μνημείο που 
αναδεικνύει την καταστροφή του νεκροταφείου. Τώρα που η σκυτάλη της μνήμης περνά 
σε όλους και όλες εμάς, η ανάπλαση της Πλατείας Ελευθερίας και το Μουσείο του Ολο-
καυτώματος θα πρέπει να αποτελέσουν το νέο άξονα μνήμης της πόλης, την αφετηρία 
και την απόληξη της μεγάλης, πολυπολιτισμικής, χριστιανικής, μουσουλμανικής, και 
εβραϊκής διαδρομής της Θεσσαλονίκης, της «Ιερουσαλήμ των Βαλκανίων».

Αποτελεί ευθύνη όλων μας η Πλατεία Ελευθερίας να γίνει ξανά τόπος μνήμης, ώστε οι 
πολίτες και οι επισκέπτες της πόλης να  βλέπουν τον τόπο μαρτυρίου, να θυμούνται και 
να διδάσκονται πόσο εύκολα μπορεί μια κοινωνία να οδηγηθεί στο δρόμο της βαρβα-
ρότητας εάν επικρατήσει η λήθη.Η Πλατεία Ελευθερίας μπορεί και πρέπει να αναδειχτεί 
σε πολιτιστικό τοπίο, «σχολείο» ιστορικής γνώσης με την αστική αναβάθμισή της και 
την απελευθέρωσή της από τα αυτοκίνητα, τόπος ιστορικής γνώσης και ανάδειξης της 
πολυπολιτισμικής ταυτότητας της πόλης. 

Το Ολοκαύτωμα στη Θεσσαλονίκη είναι ένας βαρύς κρίκος σε μια μακρά αλυσίδα βίας 
και εξανδραποδισμού. Για αυτό και το Μουσείο του Ολοκαυτώματος είναι μια οφειλή 
της πόλης στους Εβραίους της. Ταυτόχρονα το Μουσείο υπερβαίνει την πόλη και την 
Ελλάδα και επανεγγράφει τη Θεσσαλονίκη ως μητρόπολη των Σεφαραδιτών Εβραίων 
της Μεσογείου. Ένα διεθνές σύμβολο ενάντια στον αντισημιτισμό, τον ρατσισμό και στις 
διακρίσεις κάθε είδους, ένα Μουσείο που πρόκειται να πει την άγνωστη ιστορία του 
Ολοκαυτώματος των Εβραίων της Μεσογείου και των Βαλκανίων. 

Τα τελευταία χρόνια οι Ελληνο-ισραηλινές σχέσεις διανύουν μια χρυσή περίοδο καθώς 
Αθήνα και Ιερουσαλήμ έχουν σφυρηλατήσει έναν νέο στρατηγικό συνεταιρισμό, μια 
ανθεκτική εταιρική σχέση, που βασίζεται στα κοινά συμφέροντα και τις συγκλίνουσες 
οπτικές των δύο χωρών. Η εμβάθυνση των σχέσεων Ελλάδος – Ισραήλ βασίζεται στις 
σημαντικές δυνατότητες αμοιβαίως επωφελούς συνεργασίας σε σειρά τομέων, όπως η 
οικονομία, η άμυνα, το εμπόριο, ο τουρισμός, οι επενδύσεις, η αγροτική ανάπτυξη, η 
τεχνολογία, η ενέργεια, το περιβάλλον, η ναυτιλία και η εκπαίδευση.

Όραμά μας (θα πρέπει να) είναι να ενώσουμε την Ελλάδα με το Ισραήλ μέσω της Θεσσα-
λονίκης και όπως στο παρελθόν η Θεσσαλονίκη ήταν μια πόλη με ακμαία εβραϊκή κοινό-
τητα, στο μέλλον να αποτελέσει πάλι το σύνδεσμο μεταξύ των δύο εθνών.Στόχος μας θα 
πρέπει να είναι να χτίσουμε ακόμα μεγαλύτερες γέφυρες επικοινωνίας και συνεργασίας, 
καθώς η ισραηλινή εμπειρία μόνο χρήσιμη και προς όφελος της Χώρας μας θα μπορού-
σε να αποβεί. Μια συνεργατική εμπειρία με την ελπίδα η Θεσσαλονίκη να γίνει κάποια 
μέρα μία νέα «IrvaEmbeIsrael».

Μια πανστρατιά αποστράτων 
για τη Θεσσαλονίκη

Θεσσαλονίκη – Ιερουσαλήμ: 
από το χθες στο σήμερα

Νίκος Σδούγγος
Πολιτικός επιστήμονων, 
Υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος 
με την παράταξη «ΝΑΙ στη Θεσσαλονίκη» 
του Κωνσταντίνου Ζέρβα
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Μαζική Αποστολή SMS
με Ενιαία Χρέωση & Φορητότητα 

Διαθέσιμα πακέτα & πληροφορίες

www.sms-marketing.gr
T: 2310 231 557

Μαζικά μηνύματα Viber
Μόνο με 0,021€/παραδομένο μήνυμα

Αποστείλτε Διαφημιστικά SMS, για να
ενημερώσετε τους πελάτες σας για:

Ποσότητα SMS

Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α
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Να τους ευχηθείτε για τις Εορτές
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Οικονομικά
Στοχευμένα

 προς όλα τα δίκτυα


